
7

	PHÒNG GD&ĐT TX BUÔN HỒ

TRƯỜNG MG VÀNH KHUYÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc Lập – Tự do – Hạnh phúc


                     Số: 03 /KH-MGVK                                      Bình Tân, ngày 19 tháng 9 năm 2022
KÊ HOẠCH
Bồi dưỡng thường xuyên cho Cán bộ quản lý - Giáo viên mầm non.

Năm học 2022- 2023
Căn cứ Thông tư số 11/2019/TT-BGDĐT ngày 26/8/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Chương trình Bồi dưỡng thường xuyên cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non;
Căn cứ Thông tư số 12/2019/TT-BGDĐT ngày 26/8/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Chương trình Bồi dưỡng thường xuyên giáo viên mầm non;
Căn cứ Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và trung tâm giáo dục thường xuyên;
Căn cứ Kế hoạch số 12/PGDĐT -GDMN, ngày 15/9/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về Kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên cho CBQL, GVMN, năm 2022;
Căn cứ vào tình hình thực tế, Trường mẫu giáo Vành Khuyên xây dựng kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên năm học 2022 - 2023 như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Bồi dưỡng theo yêu cầu của vị trí việc làm; bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng chuyên ngành bắt buộc hàng năm đối với cán bộ quản lý (CBQL), GVMN; là căn cứ để quản lý, chỉ đạo, tổ chức bồi dưỡng, tự bồi dưỡng nhằm nâng cao phẩm chất, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của CBQL, GVMN; nâng cao mức độ đáp ứng của CBQL,GVMN theo yêu cầu vị trí việc làm; đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục của tỉnh, yêu cầu đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục trong toàn ngành và đáp ứng yêu cầu của chuẩn nghề nghiệp.
- Phát triển năng lực tự học, tự bồi dưỡng, tự đánh giá công tác BDTX
của CBQL, GVMN; năng lực tổ chức, quản lý hoạt động BDTX CBQL, GVMN tại đơn vị.
- Duy trì và phát huy kết quả bồi dưỡng chuyên môn đã được triển khai thực hiện tại đơn vị nhà trường, nhằm góp phần thực hiện hiệu quả BDTX, nâng cao chất lượng đội ngũ CBQL và GVMN, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.
2. Yêu cầu
- Trang bị những kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ để nâng cao chất lượng dạy và học, thực hiện phương pháp giảng dạy hiện đại, tiên tiến đáp ứng yêu cầu phát triển Giáo dục - Đào tạo trong tình hình mới, chú trọng việc dạy học theo nhóm, tổ chức các hoạt động thực hành, rèn luyện kỹ năng, phát triển khả năng của học sinh, thực hiện đổi mới quản lý,đổi mới toàn diện nhà trường,tạo cơ hội cho giáo viên được giao lưu trao đổi về chuyên môn nghiệp vụ và kinh nghiệm dạy học. 

- Duy trì và tiếp tục phát triển kết quả tổ chức chuyên đề,hội giảng để bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ giáo viên trong năm học.
- Nâng cao nhận thức, kỹ năng triển khai thực hiện các nội dung của các chuyên đề và nhiệm vụ năm học 2022 – 2023 cho cán bộ, giáo viên trong nhà trường.
- Đảm bảo tất cả cho CBGV và nhân viên được tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng theo kế hoạch bồi dưỡng của phòng GD và nhà trường tổ chức.
II. Đối tượng bồi dưỡng thường xuyên
Tất cả CBQL, GVMN đang công tác, giảng dạy tại Trường Mẫu giáo Vành Khuyên – Phường Bình Tân – Thị xã Buôn Hồ.
III.  Chương trình bồi dưỡng thường xuyên
1. Khối kiến thức bắt buộc
1.1. Chương trình bồi dưỡng 01
Do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định cụ thể theo từng năm học các nội dung bồi dưỡng về chủ trương, chính sách phát triển giáo dục mầm non, Chương trình giáo dục mầm non, các hoạt động giáo dục thuộc Chương trình giáo dục mầm non. Sở Giáo dục và Đào tạo sẽ lựa chọn những nội dung quan trọng để tổ chức BDTX theo hình thức tập trung hoặc bán tập trung như:
+ HD đánh giá thực hiện CT trong các CSGDMN;

+ Những vấn đề chung về PHS-CTS;

+Công tác XD trường học ATPCTNTT và công tác Y tế trường học;

+ HD công tác tổ chức bữa ăn học đường kết hợp tăng cường HĐ thể lực cho TE và HS trong các CSGDMN và TH;

+ HD nâng cao chất lượng KNXH cho trẻ MN;
+ Phòng chống TNTT trong trường học;

+Công tác XD trường học ATPCTNTT trong CSGDMN;

+ XD sử dụng bộ công cụ đánh giá thực hiện CTGDMN trong CSGDMN;

+Giáo dục giới cho trẻ MN;

+ HD PTCTNT theo quan điểm toàn diện tích hợp LTLTT.
1.2.Chương trình bồi dưỡng 02
Chương trình bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục mầm non theo từng năm học, Phòng GDĐT tổ chức bồi dưỡng CBQL, GVMN cốt cán, như:
 + Tăng cường tiếng Việt cho trẻ mầm non người dân tộc thiểu số.
+ Chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.
+  Tập huấn, bồi dưỡng đội ngũ CBQL, GVMN dựa trên tiếp cận mới về chức năng và nhiệm vụ của đội ngũ cốt cán.
+ Xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường phù hợp với bối cảnh địa phương đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn.
+  Phát triển kỹ năng tuyên truyền phối hợp cha mẹ trẻ nhằm huy động trẻ mầm non ra lớp đạt chỉ tiêu và đảm bảo hoàn thành mục tiêu chương trình mầm non theo từng độ tuổi.
+ Tập huấn nâng cao chất lượng quản lý, tổ chức và hoạt động của cơ sở giáo dục mầm non độc lập.
Trên cơ sở đó, nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức bồi dưỡng cho CBQL, GVMN ở đơn vị Trường MG Vành Khuyên năm học 2022- 2023 các nội dung bồi dưỡng cụ thể như sau:
+ Bồi dưỡng kỹ năng tổ chức hoạt động lĩnh vực GD thẩm mỹ, lĩnh vực phát triển nhận thức, phát triển ngôn ngữ và đi sâu vào việc bồi dưỡng“Xây dựng trường MN lấy trẻ làm trung tâm”, tổ chức các hoạt động nâng cáo chất lượng kỹ năng xã hội...;
+ Củng cố kỹ năng, quy trình chăm sóc trẻ; kỹ năng xử lý ban đầu các tai nạn thường gặp trong trường MN;

+ Tập huấn, bồi dưỡng phương pháp giáo dục STEAM cho giáo viên ;
+ BD kỹ năng ứng dụng CNTT trong việc sử dụng các phần mềm miễn phí để XD video bài giảng, XD bài giảng Powerpoint, bài giảng E-learning, khai thác mạng, sử dụng trang website và violet của trường..
2. Khối kiến thức tự chọn
Chương trình bồi dưỡng 03
- Đối với CBQL
Căn cứ nhu cầu của cá nhân, CBQL tự lựa chọn các mô đun bồi dưỡng trong khối kiến thức tự chọn trong Chương trình BDTX CBQL cơ sở giáo dục mầm non ban hành kèm Thông tư số 11/2019/TT-BGDĐT ngày 26/8/2019 của Bộ trưởng Bộ GDĐT.
Năm học 2022-2023 CBQL của nhà trường lựa chọn 2 module : Module QLMN5 và Moule QLMN 6 
- Đối với GVMN
Căn cứ nhu cầu của cá nhân, GVMN tự lựa chọn các mô đun bồi dưỡng trong khối kiến thức tự chọn trong Chương trình BDTX GVMN ban hành kèm Thông tư số 12/2019/TT-BGDĐT ngày 26/8/2019 của Bộ trưởng Bộ GDĐT.
Năm học 2022-2023 giáo viên trong đơn vị lựa chọn 2 module để tự bồi dưỡng: Module GVMN5 và Module GVMN 6 
3. Thời lượng bồi dưỡng
Mỗi CBQL, GVMN thực hiện Chương trình BDTX với thời lượng 120/tiết/năm học, bao gồm:
Chương trình bồi dưỡng 1: Khoảng 40 tiết/năm học.
Chương trình bồi dưỡng 2: Khoảng 40 tiết/năm học.
Chương trình bồi dưỡng 3: Khoảng 40 tiết/năm học.
Căn cứ yêu cầu nhiệm vụ, kế hoạch của phòng GD&ĐT trong năm học, chuyên môn có thể thay đổi thời lượng Chương trình bồi dưỡng 01 và Chương trình bồi dưỡng 02 phù hợp nhưng không thay đổi thời lượng Chương trình BDTX bắt buộc trong năm học của mỗi CBQL, GVMN (đảm bảo thời lượng 120 tiết/năm).
IV. Phương pháp và loại hình tổ chức bồi dưỡng thường xuyên
Thực hiện theo quy định tại Điều 6 của quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên, ban hành kèm theo Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/01/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
VI. Kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên
Thực hiện theo quy định tại Điều 8 của quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên, ban hành kèm theo Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/01/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
VII.  Đánh giá và xếp loại kết quả bồi dưỡng thường xuyên
Thực hiện theo quy định tại Điều 11 của quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên, ban hành kèm theo Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/01/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
VIII. Cấp chứng chỉ bồi dưỡng thường xuyên
Thực hiện theo quy định tại Điều 12 của quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên, ban hành kèm theo Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/01/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
IX. Tổ chức thực hiện
1. Đối với Ban giám hiệu:

- Hiệu trưởng ra quyết định thành lập Ban chỉ đạo (BCĐ) BDTX cấp trường, phân công rõ trách nhiệm của từng thành viên trong BCĐ cùng sinh hoạt, đánh giá từng tổ khối hoặc phân công báo cáo triển khai, giải đáp thắc mắc về từng nội dung, module cho toàn thể hội đồng sư phạm trong trường; tham gia sinh hoạt theo kế hoạch của cụm trường; phối hợp với các thành viên trong BCĐ nhận xét, đánh giá và công bố kết quả học tập và xếp loại giáo viên.
- Lập kế hoạch BDTX năm học của trường (căn cứ vào kế hoạch của Phòng GD&ĐT) và xây dựng kế hoạch học BDTX cụ thể. Hướng dẫn và duyệt kế hoạch BDTX của từng giáo viên và các tổ khối trưởng; chịu trách nhiệm tổ chức kiểm tra và chấm bài của giáo viên trường mình (theo thời gian và đề thống nhất trong toàn trường) sau mỗi nội dung hoặc module. đánh giá công tác BDTX theo Quy chế; kiểm tra việc thực hiện BDTX theo quy định;
- Thực hiện đầy đủ các loại hồ sơ quản lý về BDTX 
- Hoàn thành chương trình học BDTX và tổ chức đánh giá, tổng hợp, xếp loại, báo cáo kết quả BDTX của giáo viên về Phòng Giáo dục và Đào tạo theo quy định.
- Tự học và nghiên cứu kỹ để chia sẻ và trao đổi với giáo viên trong từng khối.

- Theo dõi, đánh giá kết quả học tập của giáo viên 
2. Đối với giáo viên:

- Lập kế hoạch BDTX của bản thân cho cả năm học (dựa trên kế hoạch của tổ khối, của trường). 

- Tự học, tự nghiên cứu là chính (tự học tối thiểu 2 giờ/tuần), kết hợp với hình thức học tập trung theo tổ khối chuyên môn; trường.

- Mỗi giáo viên phải có 01 bìa hồ sơ ghi chép cụ thể từng phần trong mỗi nội dung đã học để làm minh chứng cho việc học. Có đầy đủ các loại hồ sơ như: Kế hoạch học tập; bài thu hoạch; sản phẩm làm minh chứng việc học tập; sổ học tập riêng thể hiện được các nội dung bồi dưỡng 1, nội dung bồi dưỡng 2, nội dung bồi dưỡng 3.

- Có trách nhiệm báo cáo khối trưởng, lãnh đạo nhà trường kết quả thực hiện BDTX và việc vận dụng những kiến thức, kĩ năng đã học, những ý kiến cần trao đổi, thảo luận, thắc mắc và những vấn đề bản thân đã thu hoạch được sau khi tham gia học, dự giờ, thực hành dạy..., trước khi có đánh giá, chấm điểm của Ban giám hiệu.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Bồi
 dưỡng thường
xuyên cho
CBQL,GVMN của Trường Mẫu giáo Vành Khuyên, đề
 nghị CBQL, Tổ khối trưởng, giáo viên triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên. 
   KT. HIỆU TRƯỞNG PHÓ HIỆU TRƯỞNG
Nguyễn Thị Hiền Ny 
Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT (phê duyệt, theo dõi);

- CBGV  (theo dõi, thực hiện);

-  Lưu VT, CM./.



