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KẾ HOẠCH PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA
“GIỜ DẠY TỐT” CHÀO MỪNG CÁC LỄ LỚN 
  NĂM HỌC 2022 – 2023
[bookmark: _GoBack]   
Căn cứ Công văn số 228/PGDĐT- GDMN ngày 03/10/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non năm học 2022-2023;
Căn cứ Kế hoạch số 17/KH-MGVK ngày 10 tháng 10 năm 2022 của trường Mẫu giáo Vành Khuyên về Kế hoạch tổ chức các ngày Lễ - Hội trong năm ;
Nhằm  tiếp tục thực hiện phong trào thi đua” Đổi mới, sáng tạo trong dạy học” và tổ chức các hoạt động thiết thực chào mừng các ngày lễ lớn trong năm 
Trường Mẫu giáo Vành khuyên xây dựng kế hoạch phát động phong trào thi đua Giờ dạy tốt chào mừng các ngày lễ lớn trong năm học 2022-2023, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU :
1. Mục đích
Tạo điều kiện để giáo viên thể hiện năng lực, học tập, trao đổi kinh nghiệm về giảng dạy, tổ chức lớp học; Khai thác sử dụng sáng tạo, hiệu quả phương tiện, đồ dùng dạy học; Thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
Góp phần triển khai các phong trào thi đua trong trường học; khuyến khích, động viên, tạo cơ hội và rèn luyện giáo viên tự học và sáng tạo; Đánh giá việc đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá, việc sử dụng thiết bị dạy học được cấp và thiết bị dạy học tự làm của giáo viên, việc ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học.
Qua phong trào thi đua giờ dạy tốt phát hiện, tuyên dương và nhân rộng những điển hình tiên tiến, tăng cường củng cố chất lượng đội ngũ và xây dựng mạng lưới giáo viên cốt cán của trường; góp phần tạo động lực phát triển chất lượng giáo dục của trường.
2. Yêu cầu:
Phong trào thi đua giờ dạy tốt được tổ chức theo các môn học được quy định trong Chương trình giáo dục mầm non.
Việc tổ chức phong trào phải đảm bảo tính khách quan, trung thực, công bằng, có tác dụng giáo dục, khuyến khích động viên giáo viên học hỏi, trao đổi, truyền đạt, phổ biến kinh nghiệm giảng dạy, có sự nghiên cứu giáo dục.
II. THỜI GIAN – HÌNH THỨC – ĐỐI TƯỢNG:
1. Thời gian:
- Đợt 1: Chào mừng ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. Dự kiến từ ngày: 12/10/2022 đến ngày 18/10/2022;
- Đợt 2: Chào mừng ngày NGVN Việt Nam 20/11. Dự kiến từ ngày: 10/11/2022 đến ngày 18/11/2022;
- Đợt 3: Chào mừng ngày QĐND Việt Nam 22/12. Dự kiến từ ngày: 15/12/2022 đến ngày 22/12/2022;
- Đợt 4: Chào mừng ngày Qúc tế phụ nữ 08/03. Dự kiến từ ngày: 01/03/2023 đến ngày 08/03/2023;
- Đợt 5: Chào mừng ngày Sinh nhật Bác 19/05. Dự kiến từ ngày: 09/05/2023 đến ngày 18/05/2023.
2. Nội dung:
Mỗi Tổ/ nhóm chuyên môn đăng kí và tổ chức ít nhất 2 tiết dạy trong mỗi Đợt phát động phong trào. Cụ thể mỗi giáo viên đăng kí 1 tiết dạy tốt trong năm học ( Có danh sách kèm theo).
3. Hình thức:
Giáo viên đăng kí 1 tết dạy tốt về Tổ chuyên môn: Tổ khối trưởng tổng hợp các tiết dạy tốt của giáo viên trong tổ nợp về chuyên môn nhà trường;
Chuyên môn, tổ khối lên lịch dạy cụ thể, phân công giáo viên dạy và dự giờ.
4. Đối tượng: 
Tham gia phong trào thi đua giờ dạy tốt là giáo viên đang trực tiếp giảng dạy tại Trường Mẫu giáo Vành Khuyên trong năm học 2022- 2023.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với ban giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch giờ dạy tốt
- Triển khai đầy đủ kế hoạch đến toàn thể giáo viên trong nhà trường.
2. Đối với Tổ chuyên môn:
Xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện
Tổ chức phân công giáo viên tham gia dự giờ tiết dạy
Động viên giáo viên trong tổ tham gia giảng dạy đảm bảo số lượng và chất lượng
Tăng cường công tác chỉ đạo trong chuyên môn của Tổ/ Nhóm và có hình thức hỗ trợ giáo viên của tổ tham gia tiết dạy đạt chất lượng cao.
3. Đối với giáo viên:
Nâng cao ý thức tự học, tự bồi dưỡng để chuẩn bị cho tiết dạy
Chuẩn bị bài dạy chu đáo theo hướng đổi mới và tích cực, ứng dụng CNTT.
Trên đây là kế hoạch tổ chức phong trào giờ dạy tốt chào mừng các ngày lễ lớn trong năm học 2022- 2023 của Trường mẫu giáo Vành Khuyên, đề nghị các Tổ khối trưởng triển khai cụ thể đến từng tổ viên và thực hiện nghiêm túc theo nội dung kế hoạch đã triển khai./.
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