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	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TRƯỜNG MG VÀNH KHUYÊN
Số:       /KH-MGVK
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                   Bình Tân, ngày 19 tháng 10 năm 2022


 KẾ HOẠCH 

Công tác viết Sáng kiến kinh nghiệm năm học 2022 - 2023
Căn cứ Công văn số 228/PGDĐT- GDMN ngày 03/10/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non năm học 2022-2023;
Căn cứ nhiệm vụ trọng tâm năm học 2022 - 2023 của trường mẫu giáo Vành Khuyên. Nay Trường mẫu giáo Vành Khuyên xây dựng kế hoạch và hướng dẫn cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn trường thực hiện nhiệm vụ công tác SKKN năm học 2022 – 2023 như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU.
1. Mục đích:
Nâng cao khả năng nghiên cứu, đúc rút kinh nghiệm, ứng dụng tiến bộ khoa học giáo dục cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong các hoạt động quản lý chăm sóc và giáo dục của nhà trường, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động chăm sóc, giáo dục và thực hiện các mục tiêu đổi mới của ngành.
2. Yêu cầu:
Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường thực hiện đầy đủ các nội dung kế hoạch công tác SKKN; tập trung nâng cao chất lượng, tăng cường phổ biến, áp dụng SKKN vào thực tiễn; tạo mọi điều kiện thuận lợi để công tác SKKN  thực sự có hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc và giáo dục trẻ. 
II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM. 

  1. Nội dung đúc rút, tổng kết SKKN giáo dục tiên tiến: 

Trọng tâm hoạt động SKKN năm học 2022 - 2023 là tập trung nâng cao chất lượng, phổ biến và áp dụng SKKN giáo dục tiên tiến vào thực tiễn, nội dung SKKN giáo dục tiên tiến có thể tập trung vào những vấn đề sau: 



- Công tác xây dựng kế hoạch, tổ chức, chỉ đạo, kiểm tra đánh giá và các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ trong nhà trường. 




- Ứng dụng thành tựu khoa học tiên tiến, ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý và giảng dạy, các phương pháp tiên tiến nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả các lĩnh vực giáo dục; kinh nghiệm xây dựng các phần mềm quản lý, hỗ trợ giảng dạy.


 

- Hoạt động tổ chức, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, phát triển nghề nghiệp cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường.



- Tổ chức khai thác, sử dụng các phòng học bộ môn, phòng thiết bị và đồ dùng dạy học, phòng thí nghiệm; xây dựng cơ sở vật chất và tổ chức hoạt động thư viện, cơ sở thực hành, thực tập.



- Phương pháp sử dụng các đồ dùng dạy học tự làm và thiết bị dạy học hiện đại trong dạy và học. 



- Nội dung, phương pháp giảng dạy bộ môn, phương pháp kiểm tra, đánh giá học sinh phù hợp yêu cầu đổi mới của Ngành. 



- Công tác chủ nhiệm lớp, tổ chức hoạt động ngoài giờ lên lớp các hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng trẻ, hoạt động tập thể và các hoạt động đoàn thể.

- Công tác cải cách hành chính nhà nước…
 

2. Công tác lưu trữ, phổ biến, ứng dụng kết quả SKKN:

     Trong năm học 2022 - 2023, nhà trường cần tiếp tục quan tâm đẩy mạnh việc xây dựng kế hoạch và triển khai công tác SKKN; tổ chức phổ biến, ứng dụng kết quả NCKH và SKKN vào thực tiễn hoạt động của đơn vị, đồng thời đánh giá hoạt động phổ biến, ứng dụng kết quả NCKH, SKKN là một trong những hoạt động trọng tâm trong năm học này và yêu cầu cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường báo cáo kết quả cụ thể vào cuối năm học. 
Khuyến khích 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn trường tham gia vào hoạt động phổ biến SKKN cấp thị xã, cấp cơ sở của trường mình .Nhà trường xây dựng kế hoạch để áp dụng phối hợp dưới các hình thức phổ biến ứng dụng sau:
- Tổ chức cuộc họp, báo cáo, phổ biến trao đổi thảo luận về SKKN theo qui mô toàn đơn vị, tổ, nhóm chuyên môn;

- Tổ chức thử nghiệm các hoạt động quản lý, giảng dạy mới;

- Chủ động lưu trữ hồ sơ các SKKN được xếp loại tại nhà trường.



III. MỘT SỐ QUY ĐỊNH VÀ HƯỚNG DẪN VỀ THỰC HIỆN CÔNG TÁC SKKN, NCKH.
1. Tổ chức hướng dẫn viết SKKN và qui định sử dụng kết quả chấm SKKN:
Ban giám hiệu nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch phổ biến công tác SKKN tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường và hướng dẫn viết SKKN, biểu điểm chấm, nguyên tắc sử dụng kết quả chấm SKKN cấp Ngành đến từng cá nhân.
2. Quy định về thể thức, thời gian nộp và chấm SKKN cấp trường: 
- Về thể thức: 
Hồ sơ SKKN đánh máy  cỡ chữ 14 , font Times New Roman đúng theo quy định, lề trên, dưới 2.0>2.5cm, lề phải 1.5> 2.0 cm, lề trái 3.0> 3.5cm .
- Cách chấm điểm và xếp loại SKKN
Chấm theo thang điểm 100, điểm làm tròn là 0,5 điểm, xếp loại như sau:
+ Xếp loại A: từ 85 điểm đến 100 điểm;
+ Xếp loại B: từ 75 điểm đến dưới 84 điểm;
+ Xếp loại Trung bình: từ 60 điểm đến dưới 74 điểm; 
+ Không đạt: dưới 60 điểm. 
- Thời gian thu nhận SKKN cấp trường của các cá nhân chậm nhất 14h ngày 17/3/2023;

- Thời gian chấm SKKN từ ngày 20/3/2023 đến hết ngày 22/3/2023;

Sau khi có kết quả chấm của Hội đồng chấm SKKN cấp trường, nhà trường tập hợp gửi những SKKN được xếp loại A, biên bản và  danh sách SKKN đề nghị chấm cấp thị xã gửi về Phòng GD&ĐT dự kiến vào ngày vào ngày 27/3/2023. 

3.  Quy định về khen thưởng công tác SKKN:
3.1. Đối với cá nhân:
  
- Cá nhân có SKKN được Hội đồng xét duyệt cấp trường và cấp thị xã xếp loại A, B hoặc cá nhân là tác giả có SKKN đạt giải cấp thị xã sẽ được xét làm tiêu chí xét thi đua .

 
- Cá nhân có SKKN được xếp loại cấp thị xã cấp giấy chứng nhận sẽ được đơn vị công nhận theo Quy chế thi đua khen thưởng đã quy định trong năm học 2022 - 2023.

3.2. Đối với tập thể:
- Thực hiện đúng và có chất lượng quy trình chấm SKKN tại đơn vị, thực hiện nộp SKKN và báo cáo Hội đồng chấm SKKN cấp trên đúng quy định.

- Tổ chức tốt các hoạt động phổ biến, áp dụng kết quả SKKN giáo dục tiên tiến tại đơn vị (thể hiện ở số lượng buổi tổ chức, hình thức tổ chức, hiệu quả). 

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
Căn cứ vào Kế hoạch của Phòng Giáo dục và Đào tạo, Ban giám hiệu nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch, triển khai quán triệt kế hoạch của PGD-ĐT và của nhà trường tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị, tổ chức thực hiện nghiêm túc công tác viết SKKN.  

Trên đây là ké hoạch viết SKKN năm học 2022-2023 của Trường MG Vành Khuyên, đề nghị tất cả CBGV-NV thực hiện nghiêm túc kế hoạch để công tác SKKN thực sự hiệu quả, thiết thực, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường và toàn ngành Giáo dục - Đào tạo thị xã Buôn hồ./.
	  Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT (để báo cáo);

- CB, GV, NV(để thực hiện);

- Lưu: VT,CM./.
	   KT.HIỆU TRƯỞNG
     PHÓ HIỆU TRƯỞNG
  Nguyễn Thị Hiền Ny



