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I. PHẦN MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài.
Giao tiếp chính là chìa khóa của thành công, với những người có khả năng giao tiếp tốt họ có thể tự tin trao đổi thông tin một cách dễ dàng, khiến người khác hiểu và đạt được những gì họ mong muốn. Nếu được rèn luyện từ sớm thì kỹ năng của những người này ngày càng tốt và được đánh giá cao. Vì vậy, dạy trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp ngay từ khi còn nhỏ sẽ hỗ trợ rất nhiều cho quá trình sau này của trẻ.

Tự tin trong giao tiếp không những là điều kiện cơ bản để phát triển trí tuệ mà còn phát triển cả về mặt ngôn ngữ và nhận thức xã hội của một đứa trẻ. Trẻ muốn giao tiếp tốt phải có ngôn ngữ phong phú, đa dạng, hiểu biết nhiều…Tự tin trong giao tiếp giúp trẻ mạnh dạn trao đổi với mọi người, tự đề xuất hoặc nói lên những mong muốn, suy nghĩ hoặc ý kiến của mình với người khác mà không hề cảm thấy sợ hãi hay xấu hổ. Điều quan trọng nhất, nó giúp trẻ có thể mở lòng mình để tâm sự, sẻ chia cùng mọi người.

Dưới thời đại công nghiệp hóa, hiện đại hóa hiện nay, cha mẹ dường như cũng bị cuốn vào guồng quay của xã hội, ít có thời gian chăm sóc trẻ. Sáng bố mẹ đi làm, tối về mỗi người lại theo một công việc khác nhau. Vì vậy, mà thời gian bố mẹ giao lưu, trò chuyện với con cái dường như không có, mà thời gian học tập ở các trường của trẻ rất lâu, bằng 2/3 số thời gian trẻ thức trong ngày. Vậy làm thế nào để giúp trẻ sống trong một tập thể đông đúc có nề nếp, ngoan ngoãn, hiểu biết mà vẫn hồn nhiên, mạnh dạn, linh hoạt đó là nhiệm vụ rất khó khăn của một giáo viên mầm non phụ trách nhóm lớp.Thông thường, giáo viên tuy đã đi học ở trường Sư phạm về có đầy đủ chuyên môn, nghiệp vụ cần thiết để xây dựng, phát triển nhân cách toàn diện cho trẻ phù hợp với việc phát triển tâm sinh lý lứa tuổi nhưng trong thực tế hầu hết giáoviên hay chú trọng tới việc rèn nề nếp lớp, nề nếp trẻ để trẻ luôn trật tự, yên tĩnh,không được tự do đi lại, làm theo ý trẻ , trẻ luôn bị gò bó, áp đặt làm theo sự sắp đặt của cô. Vì vậy, trẻ mất đi sự tự tin, mạnh dạn, sáng tạo của bản thân và chính điều này đã ảnh hưởng rất lớn ở trẻ sau này.

Năm học 2021- 2022, tôi được phân công làm chủ nhiệm lớp Mầm. Sĩ số lớp tôi lúc đầu có 18 bạn. 

Đầu năm, tôi có cảm giác các cháu rất thụ động, nhút nhát, thiếu tự tin và rất ngại

giao tiếp với người lạ đặc biệt là những cháu mới đi học để được các cháu mở lòng

gần gũi, tin tưởng mình là điều rất khó.

Để khắc phục vấn đề này tôi đã đề ra một số biện pháp cụ thể áp dụng vào

lớp học của mình nhằm giúp các cháu phát triển được tính hồn nhiên, chủ động,

mạnh dạn, tự tin đúng như lứa tuổi mình cần phải thế. Chính vì vậy, tôi đã chọn đề

 “Một số biện pháp giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp trẻ 3-4 tuổi”

2/Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài: 

Giáo viên cần nhận thức được kỹ năng giao tiếp là gì ? Tầm quan trọng của việc mạnh dạn,tự tin trong giao tiếp ? Và vì sao cần dạy trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp ?

 Ngay từ khi còn nhỏ, trẻ nhỏ cần được hướng dẫn các kỹ năng giao tiếp để trẻ có thể dần trở nên hoàn thiện hơn, mạnh dạn ,tự tin trong giao tiếp. Khi được tiếp xúc với các phương pháp hướng dẫn tăng sự tự tin, mạnh dạn khi giao tiếp sẽ giúp trẻ hình thành một thói quen, dần dần nó sẽ giúp ích rất tốt cho sự phát triển của trẻ. 

Chúng ta có thể tiến hành hướng dẫn cho con các kỹ năng giao tiếp ngay từ khi trẻ bắt đầu có nhận thức. Trẻ nhỏ ham học hỏi, dễ bắt chước làm theo và sẽ phát triển một cách tốt nhất nếu như giảng dạy đúng cách.

Những trẻ được rèn luyện ngay từ khi còn nhỏ sẽ có kỹ năng giao tiếp tốt hơn, từ đó trẻ có thể mạnh dạn tự tin trong giao tiếp hơn so với những trẻ được rèn luyện muộn.

3/Đối tượng nghiên cứu:

- Học sinh ở bậc học mầm non(Mẫu giáo 3-4 tuổi).

4/Giới hạn của đề tài:

- Một số biện pháp giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp cho trẻ 3-4 tuổi

- Lớp Mầm trường Mẫu giáo Vành Khuyên (Năm học 2021-2022).
5/ Phương pháp nghiên cứu

-  Phương pháp nghiên cứu tài liệu.

- Phương pháp quan sát.

- Phương pháp thực hành.

- Phương pháp dùng lời.

                                    II. PHẦN NỘI DUNG

1.Cơ sở lí luận: 
Tại sao trẻ em cần phải mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp? Bởi vì:Tự tin trong giao tiếp không những là điều kiện cơ bản để phát triển trí tuệ mà còn phát triển cả về mặt ngôn ngữ và nhận thức xã hội của một đứa trẻ. Một đứa trẻ muốn giao tiếp tốt phải có ngôn ngữ phong phú, đa dạng,  hiểu biết nhiều…Tự tin trong giao tiếp giúp trẻ mạnh dạn trao đổi với mọi người, tự đề xuất hoặc nói lên những mong muốn, suy nghĩ hoặc ý kiến của mình với người khác mà không hề cảm thấy sợ hãi hay xấu hổ. Điều quan trọng nhất, nó giúp trẻ có thể mở lòng mình để tâm sự, sẻ chia cùng mọi người.
29

Một số biện pháp giúp trẻ 3- 4 tuổi tự tin, mạnh dạn trong giao tiếp.Tự tin, mạnh dạn trong giao tiếp còn giúp ngôn ngữ của trẻ được cải thiện,câu từ được chau chuốt hơn. Trẻ nói đủ câu, diễn đạt rõ ràng, mạch lạc, câu văn giao tiếp sinh động, vốn từ phong phú, đa dạng, khả năng ứng biến nhanh khi giao tiếp. Trẻ có thể tự tin hỏi, đáp với người đối diện. Hơn thế, tự tin, mạnh dạn trong giao tiếp giúp trẻ hoàn thiện dần về nhân cách. Trẻ biết quan tâm, chia sẻ với người khác, biết nói lời cảm ơn, xin lỗi đúng lúc….Vì thế tự tin, mạnh dạn trong giao tiếp là một kĩ năng vô cùng quan trọng không những giúp trẻ thoát khỏi sự rụt rè, nhút nhát mà còn là kim chỉ nam giúp trẻ có những bước tiến quan trọng sau này…Nhưng thực tế hiện nay thì sao?  Chúng ta phải thừa nhận một điều là trẻ con ngày nay đã thông minh hơn, hoạt bát hơn, lém lỉnh hơn ngày xưa nhưng các cháu lại thiệt thòi hơn vì ngoài thời gian ở trường về các cháu thường ít được tiếp xúc, giao lưu, chơi trò chơi với bạn bè cùng xóm. Vì hầu như bây giờ nhà nào cũng kín cổng cao tường nên mọi người rất ngại sang nhà nhau chơi…bố mẹ thì đi làm ông bà thì bận cơm nước người bạn duy nhất của các bé tại thời điểm ấy là tivi hoặc máy tính để bé xem hoạt hình hoặc chơi trò chơi. Vì vậy, không gian chơi, không gian tiếp xúc với mọi người xung quanh bị thu hẹp lại. Do đó có rất nhiều trẻ rât ngại tiếp xúc với người khác. Còn đến lớp thì sao? Ở lớp, trẻ lại không dám nói lên những điều trẻ thích, không dám mạnh dạn sinh hoạt trong tập thể, giao tiếp với người lớn theo suy nghĩ của mình. Trẻ thường rất ngại nói, ngại giao tiếp với người khác, đặc biệt là người lớn vì trẻ sợ bị la mắng, sợ cô phạt, trẻ bị áp đặt làm theo sự sắp xếp của cô…Chỉ một số cháu  bạo dạn, tự tin dám nói lên những suy nghĩ, trò chuyện cùng cô và khách đến lớp.Tại sao trẻ lại như vậy? Phải chăng, chính môi trường sống, môi trường sinh hoạt và  học tập của trẻ có ảnh hưởng rất lớn tới một đứa trẻ. Trẻ rụt rè, nhút nhát hay mạnh dạn tự tin phụ thuộc rất nhiều vào yếu tố này.
2/Thực trạng vấn đề nghiên cứu:
a/ Thuận lợi:
- Được Ban giám hiệu, Chuyên môn nhà trường quan tâm giúp đỡ và tạo điều kiện thuận lợi để việc học tập đạt kết quả cao.

- Nhà trường có kế hoạch thực  giáo dục kỹ năng sống  cho trẻ và đã chỉ đạo cho toàn bộ cán bộ, giáo viên, các nhóm lớp...

- Mỗi  năm thì Sở và Phòng giáo dục quan tâm, tạo cơ hội cho giáo viên các trường cọ sát, giao lưu, trao đổi kinh nghiệm về chăm sóc trẻ.

- Đồ dùng đồ chơi  đã được cấp phát bổ sung của phòng giáo dục.

- Giáo viên có trình độ chuyên môn đạt chuẩn: Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp. Đa số các giáo viên đều trẻ - khỏe – nhiệt tình, năng động trong công việc, và có tinh thần trách nhiệm cao...

- Những năm gần đây phụ huynh học sinh đã có nhận thức về giáo dục mầm non, nhiệt tình  trong phong trào, biết chú trọng đến sự phát triển của con cái mình hơn.

b. Khó khăn
Tuy học sinh lớp tôi phụ trách rất ngoan nhưng các cháu vẫn còn nhỏ tuổi,được bao bọc bởi gia đình quá nhiều, là năm đầu tiên các cháu mới đi học.  Các cháu rất thụ động, nhút nhát, thiếu tự tin và rất ngại giao tiếp với người lạ, để được các cháu mở lòng gần gũi, tin tưởng mình là điều rất khó.Là một giáo viên đứng lớp, nhiều khi sợ trẻ không nghe lời mình nên nhiều lúc tôi rất nghiêm khắc với trẻ. Chính vì nghiêm khắc nên tôi nhận thấy rằng trẻ sẽ ngại gần gũi với mình, lảng tránh mình vì trẻ sợ.Bên cạnh đó, tôi nhận thấy trong khi dạy trẻ sự giao tiếp, gần gũi giữa tôi và trẻ còn nhiều hạn chế, tôi thường dạy rập khuôn theo giáo án vì luôn nghĩ rằng nếu mình vui vẻ dễ dãi thì sẽ mất nề nếp gây ồn ào, mất trật tự, khó kiểm soát trẻ nhất là khi phải thanh tra, hội giảng hay mỗi lần đón đoàn về kiểm tra. Tôi chưa biết khai thác hết cái thông minh linh hoạt ở một số trẻ giỏi đang có ở trong lớp của mình.…. Chính điều đó đã tạo nên thói quen không  tốt ở trẻ đó là sự thụ động. Nhiều khi do tính chất dặc thù của công việc nên tôi ít cùng cháu chuyện trò những đề tài ngoài chương trình, đàm thoại bàn bạc những vấn đề xảy ra xung quanh trẻ.Muốn trẻ có nề nếp ngoan nhiều khi tôi nhận thấy mình còn ra lệnh, hay áp đặt trẻ, gò bó rầy la trẻ để trẻ nhanh vào nề nếp. 

c.Các nguyên nhân, yếu tố tác động:
- Là một giáo viên trẻ nhiệt huyết với công việc, tôi luôn trăn trở, mong muốn tìm ra những biện pháp mới để giúp trẻ mạnh dạn, tự tin hơn trong giao tiếp tốt hơn. Tôi luôn phấn đấu học hỏi, đào sâu suy nghĩ để bản thân không thua kém về năng lực chuyên môn với giáo viên những trường bạn trong địa bàn Thị xã Buôn Hồ.

- Bên cạnh đó được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường và các đồng nghiệp là động lực để tôi phấn đấu học tập, nâng cao năng lực chuyên môn.

- Hằng ngày, được nhìn thấy các cháu học tập, vui chơi và ngày càng ngoan ngoãn, hồn nhiên là nguồn sức mạnh để tôi luôn yêu nghề, cố gắng nổ lực vượt qua những khó khăn trong quá trình giảng dạy.

- Được sự ủng hộ nhiệt tình của phụ huynh, luôn quan tâm, giúp đỡ và tạo mọi điều kiện tốt nhất cho tôi trong quá trình thực hiện nghiên cứu của mình. 


Hầu hết các cháu mới đi học nên việc mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp, tham gia các hoạt động còn hạn chế. Bên cạnh đó, có một số cháu rất nhút nhát, ít nói cháu không phối hợp với cô. Muốn các cháu tập trung chú ý học gặp rất nhiều khó khăn. Tôi đã trăn trở nghiên cứu và áp dụng những biện pháp mới để các cháu thích thú hơn, mạnh dạn , tự tin tham gia các trò chơi trong giờ học như sau:

- Tôi luôn chuẩn bị giáo án, đồ dùng dạy học chu đáo, đồ dùng dạy học đẹp, hấp dẫn, cốt truyện hay, đảm bảo tính khoa học, tính giáo dục và trẻ đã hứng thú dẫn đến giờ học đạt kết quả cao.

- Tôi quan sát, nghiên cứu để nắm bắt được đặc điểm của từng trẻ và có biện pháp sao cho phù hợp. 

- Tôi cho trẻ làm quen với các bài tập ở mọi lúc, mọi nơi một cách linh hoạt, sáng tạo.

- Tôi cũng đã lồng ghép kỹ năng giao tiếp vào các môn học khác với nhau.

- Tôi tạo cho học sinh không khí thoải mái trong giờ học cũng như giờ chơi qua các câu chuyện, trò chơi vui nhộn.

Từ những lý do nói trên dẫn đến hiệu quả của việc giao tiếp mạnh dạn, tư tin đạt kết quả chưa cao, điều kiện để trẻ được hoạt động trong giờ học còn rất ít không phát huy được tính tích cực của trẻ.

Vì thế mà khi khảo sát chất lượng đầu năm ở trẻ kết quả đạt được  rất thấp.

Do cách tổ chức cho trẻ hoạt động còn chưa có sự sáng tạo không phát huy được tính tích cực trong giờ học của trẻ. Đồ dùng học tập của trẻ chưa đáp ứng được nhu cầu cho trẻ được hoạt động.Chính vì nhận ra một số hạn chế như vậy nên tôi luôn băn khoăn, trăn trở làm thế nào để mình gần gũi trẻ hơn, làm thế nào để các cháu luôn hồn nhiên, vô tư trong sáng, mở lòng khi trò chuyện với cô trẻ không còn cảm giác sợ mà thoải mái tự nhiên. Cho nên, tôi đã nghiên cứu, tìm ra một số biện pháp để giúp trẻ tự tin,mạnh dạn trong giao tiếp.
Tôi đã tìm cách phục bằng cách đưa ra những sáng kiến để nhằm hướng trẻ vào hoạt động giao tiếp mạnh dạn,tự tin hơn

3/Nội dung và hình thức của giải pháp, biện pháp:

a/Mục tiêu của giải pháp, biện pháp:

Tôi nghĩ muốn giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp đạt kết quả tốt thì không chỉ dạy đầy đủ các bước theo một cách rập khuôn, máy móc mà con phải có sự linh hoạt sang tạo, gây hứng thú cho trẻ thích trải nghiệm và tự tham gia vào các hoạt động một cách tích cực bằng nhiều biện pháp. Chính vì thế mà tôi rút ra được một số biện pháp nhằm giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếpđể trẻ áp dụng vào cuộc sống hằng ngày của trẻ đạt hiệu quả.

b/Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp:

* Các biện pháp đã tiến hành để giải quyết vấn đề.

*Biện pháp 1: Giúp bé có cảm giác thích thú mỗi khi đến lớp, mỗi khi đặt câu hỏi với cô, học được nhiều điều hay sau mỗi câu trả lời của cô. 

Mỗi ngày đến trường là một ngày vui, để làm được điều đó giáo viên chúng ta phải cố gắng rất nhiều, không những phải nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ tìm tòi những cái mớ  lạ áp dụng vào giảng dạy mà còn phải tự hoàn thiện bản thân mình hơn để luôn đẹp trong mắt của trẻ, luôn cho trẻ cảm giác an toàn khi đến lớp, luôn tạo cho trẻ có cảm giác gần gũi, quen thuộc có như vậy trẻ mới thích được đi học, thích đến trường, thích tò mò khám phá, thích đặt những câu hỏi với cô.Để làm được điều đó tôi nhận thấy rằng mình vừa phải là người bạn là người mẹ để cháu tin yêu gần gũi khi nói chuyện: Muốn cháu mạnh dạn tự tin, thông minh tôi nhận thấy rằng mình luôn phải gần gũi trò chuyện và chơi cùng trẻ ở mọi lúc mọi nơi không nên quát mắng, cấm đoán trẻ phải thế này, phải thế kia. Khi trẻ làm sai, tôi không phạt trẻ mà cần động viên trẻ cố gắng lần sau…Tôi luôn lắng nghe và tôn trọng những thắc mắc, những câu hỏi của trẻ. Thậm chí quan tâm cả những lời mách vẩn của cháu đồng thời tôi cũng luôn nhủ với lòng mình là bớt nghiêm khắc hơn với các cháu. Sau một thời gian áp dụng, tôi thấy trẻ lớp tôi rất yêu quý các cô ở lớp rất thích được tới lớp học, nghỉ một hai ngày là các con nói với bố mẹ rằng mình nhớ bạn, nhớ cô  .Tôi rất chú trọng đến giờ đón trẻ, tôi biết trẻ rất thích được khen khi có cái mới. Vì vậy, ngoài việc để ý đến tình hình sức khỏe của các con khi tới lớp tôi thường quan sát để ý thật nhanh xem hôm nay trẻ có cái gì mới, kịp thời khen ngợi trẻ. Tôi nhận thấy, mỗi khi được khen trẻ rất là vui, cười rất tươi và phụ huynh cũng vậy họ thấy con em mình được cô quan tâm nên rất tin tưởng.Tôi thường dạy trẻ phải luôn mỉm cười thật tươi mỗi khi đến lớp. Cười cũng là biện pháp giúp cho trẻ đáng yêu và tự tin hơn trong mắt của người khác.Bên cạnh đó, tôi thường kể cho trẻ nghe những câu chuyện đơn giản sau đó gợi cho trẻ trả lời bằng những ngôn ngữ bình thường, dần dần các cháu hết bị gò bó, không còn nhút nhát nữa và còn thấy rằng “ Cô giáo ở lớp nói chuyện gần gũi với trẻ như mẹ thường nới chuyện với mình vậy”.
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*Biện pháp 2: Giáo dục kỹ năng mạnh dạn tự tin giao tiếp cho trẻ thông qua giờ đón và trả trẻ, rèn trẻ cách chào hỏi người thân, cô giáo và bạn khi đến lớp.
Ví dụ: Khi giờ đón trẻ tôi tạo tiếng cười và phát triển giao tiếp bằng tình cảm ngay từ cửa lớp. Tôi gián ở cửa lớp bức tranh chào mừng bé đến lớp với những biểu tượng cử chỉ  thân thiện như: Cử chỉ ôm, bắt tay, đá chân, 2 bàn tay chập vào nhau dê, nhún nhảy, mặt cười .. khi trẻ đến lớp trẻ thích  biểu tượng nào, trẻ chỉ vào biểu tượng đó và cùng giao tiếp bằng tình cảm với cô giáo.

 Qua việc giao tiếp bằng tình cảm thông qua cử chỉ này, trẻ  rất thích thú sẵn sàng thể hiện tình cảm của mình với cô giáo, từ đó trẻ có thể luôn chủ động giao tiếp với những người mà trẻ yêu quý như người thân, bạn bè...

*Biện pháp 3 :Trong các giờ học tôi luôn tạo tình huống để trẻ giao lưu với nhau. Tạo không khí vui tươi thỏa mái trong giờ học.
Ví dụ 1: Trong câu chuyện “ gấu con bị sâu răng” tôi cho trẻ nhận vai trẻ yêu thích và cùng nhau thể hiện vai chơi của mình.Trẻ giao tiếp với nhau thông qua các tình tiết của câu chuyện.

   Qua cách đóng vai nhân vật, cô giáo có thể  sửa được lỗi nói ngọng của trẻ.Trẻ biết sử dụng các vốn từ đã được nghe trong câu chuyện, để mạnh dạn tự tin kết hợp với bạn, diễn đạt vai của mình.

Ví Dụ 2: Trong giờ học phát triển tình cảm xã hội tôi dạy trẻ các kỹ năng như:
+ Kỹ năng sống tự tin: Kỹ năng sống này giúp trẻ luôn cảm thấy tự tin trong mọi tình huống ở mọi nơi.
  + Kỹ năng giao tiếp: Đây chính là yếu tố cần thiết để giúp trẻ sẵn sàng học mọi thứ.

*Biện pháp 4:Tôi dạy trẻ mạnh dạn tự tin khi chơi theo nhóm hoặc chơi theo góc.
  Ở những trò chơi, tôi là những người bạn của trẻ, luôn gần gũi cùng các con chơi theo các nhóm. Tôi luôn tích hợp, cho trẻ học và chơi theo các nhóm, khi chơi các nhóm tình bạn của trẻ nảy sinh, chúng sẵn sàng giao lưu chia sẻ với bạn. Và tình bạn trở lên quan trọng với trẻ. Ngoài ra, khi chơi theo nhóm, nhóm có những bạn mạnh dạn và bạn nhút nhát, làm nảy sinh sự mạnh dạn và chủ động trong giao tiếp đối với bạn nhút nhát. Tôi dạy trẻ mạnh dạn tự tin thể hiện kỹ năng giao tiếp qua các trò chơi phân vai như ( bán hàng, bác sỹ, thợ xây....).Những hoạt động giao tiếp qua vai chơi “ người bán – người mua, bác sỹ - bệnh nhân...” dạy trẻ biết thể hiện thái độ ân cần niềm nở với khách hàng thông qua đó tạo được mối quan hệ thân thiết giữa trẻ với trẻ khi chơi. Bên cạnh đó tôi luôn động viên, khích lệ trẻ tự tin mạnh dạn biểu lộ cảm xúc, ý thích, băn khoăn, của mình qua các vai chơi.
Ví dụ 1: Trò chơi bán hàng tôi khích lệ trẻ hóa thân mình vào các vai chơi, xưng hô theo đúng vai chơi của mình. Hoặc ở những buổi chơi tôi hướng cho trẻ chơi theo nhóm.
Ví dụ 2:   Ở chủ đề bản thân tôi cho trẻ chơi trò chơi ‘ giới thiệu bản thân” trẻ tự lên giới thiệu về tên tuổi của mình, sở thích, giới tính cho các bạn cùng nghe. Ở trò chơi này rèn luyện kỹ năng thuyết trình, mạnh dạn tự tin giao tiếp trước đám đông.
*Biên pháp 5:  Dạy trẻ tính mạnh dạn tự tin  thông qua các hoạt động tập thể.
     Với trẻ mầm non mạnh dạn tự tin giao tiếp tốt trong tập thể giúp trẻ thích nghi dễ dàng, nhanh chóng với môi trường mới, thầy cô, bạn bè mới và những đòi hỏi mới của hoạt động học tập, ý thức và tinh thần tập thể sẽ giúp tránh được những xung đột không đáng có giữa trẻ với nhau, giữa trẻ với thầy cô, làm nảy sinh ở trẻ tính mạnh dạn tự tin chủ động trong giao tiếp với người khác và trên cơ sở đó phát triển những mối quan hệ thân thiện, gần gũi, cảm thông giữa trẻ với những người xung quanh. Tất cả những điều này tác động một cách tích cực lên trẻ, làm cho trẻ cảm thấy hứng thú muốn đến trường, muốn giao tiếp với cô, bạn bè và muốn học tập. 
 Ví Dụ 1: Tham gia liên hoan chào đón Tết Trung thu, trẻ được tham gia vào các trò chơi dân gian ‘’ kéo co’’ làm đồ chơi trung thu (đèn lồng, đèn ông sao…), làm bánh chưng…
Ví Dụ 2: Tổ chức hoạt động giáo dục tại lớp cho trẻ chào mừng ngày 20/10, tôi cho trẻ thi đua làm bưu thiếp, tập cắm hoa, làm bánh tặng mẹ, tập nói lời chúc mừng cô giáo, bà ,mẹ và các bạn gái.
*Biện pháp 6.  Tôi dạy trẻ mạnh dạn tự tin giao tiếp trước và sau bữa ăn
Trước giờ ăn, tôi  luôn tạo không khí vui tươi trước khi ăn. Tôi đặt câu hỏi để trẻ tự trả lời giao tiếp trước bữa ăn như : “ Hôm nay lớp mình được ăn những món ăn gì? Canh gì nào!....điều này giúp trẻ ăn ngon miệng, tinh thần thỏa mái, tình cảm thân thiện với cô giáo và các bạn.

*Biện pháp 7: Tuyên truyền phối hợp với phụ huynh giúp trẻ mạnh dạn, tự tin hơn

· Rèn luyện sự tự tin giao tiếp ngay từ khi trẻ còn nhỏ

Ngay từ khi còn nhỏ, trẻ nhỏ cần được cha mẹ hướng dẫn các kỹ năng giao tiếp để trẻ có thể dần trở nên hoàn thiện hơn. Khi được tiếp xúc với các phương pháp hướng dẫn tăng sự tự tin khi giao tiếp sẽ giúp trẻ hình thành một thói quen, dần dần nó sẽ giúp ích rất tốt cho sự phát triển của trẻ. 

Cha mẹ có thể tiến hành hướng dẫn cho con các kỹ năng giao tiếp ngay từ khi trẻ bắt đầu có nhận thức. Trẻ nhỏ ham học hỏi, dễ bắt chước làm theo và sẽ phát triển một cách tốt nhất nếu như giảng dạy đúng cách.

Những trẻ được rèn luyện ngay từ khi còn nhỏ sẽ có kỹ năng giao tiếp tốt hơn, từ đó trẻ có thể mạnh dạn tự tin trong giao tiếp hơn so với những trẻ được rèn luyện muộn.

· Cha mẹ làm gương cho trẻ noi theo
Cha mẹ chính là người bạn đồng hành tốt nhất của con. Không chỉ lắng nghe, trò chuyện, đồng cảm cùng con mà cha mẹ chính là một hình mẫu lý tưởng để con có thể noi theo. Sự thể hiện của cha mẹ chính là cách dạy tốt nhất cho trẻ vì giữa cha mẹ và con cái luôn có sự gắn kết nhất định. Trẻ nhỏ thường có xu hướng làm theo những gì trẻ quan sát được vì thế muốn con học được những điểm tốt nào thì ngay ở cha mẹ cũng cần thực hiện những điểm tốt đó.

Muốn trẻ học được cách tự tin khi giao tiếp cha mẹ hãy thể hiện chính mình cũng là một người thật sự tự tin, có chính kiến, quan điểm rõ ràng và tự chủ, độc lập trong cuộc sống.

· Tâm sự cùng con - giúp trẻ trao đổi mạnh dạn hơn
Trẻ nhỏ luôn có rất nhiều câu hỏi thắc mắc cần được khám phá bởi ở độ tuổi này bản năng của trẻ luôn luôn tò mò. Những điều mới lạ luôn luôn thu hút trẻ và khiến cho trẻ luôn đặt câu hỏi “tại sao?”. Và cha mẹ chính là những người mà trẻ cần thiết nhất khi này để giải đáp những suy tư của trẻ. Cuộc sống hiện đại khiến cha mẹ ngày càng bận rộn để kiếm tiền, chăm lo cho gia đình mà quên đi việc cần làm đó chính là thường xuyên trao đổi, trò chuyện cùng con.

Dù bận rộn thế nào, cha mẹ cũng nên dành ít nhất 30 phút để trò chuyện cùng con. Giải đáp các thắc mắc mà trẻ đang gặp phải hay tâm sự những điều mà con chưa biết chia sẻ cùng ai. Hãy kiên nhẫn lắng nghe con, đừng khó chịu hay từ chối trả lời con mỗi khi con thắc mắc, tránh làm cho trẻ có suy nghĩ mình đang làm phiền cha mẹ dần dần tạo ra khoảng cách khiến bé ngày càng ít nói, ngại ngùng chia sẻ cùng cha mẹ.

Thông qua các cuộc trò chuyện mà cha mẹ có thể hiểu được mong muốn của con, hiểu được tính cách và có thể thay đổi những thói quen không phù hợp của con từ sớm. 

· Để trẻ tự tin đưa ra ý kiến cá nhân

Trẻ con thường hay thích tranh luận vì vậy cha mẹ có thể đặt ra các tình huống để con có thể phát huy khả năng ăn nói của mình. Tuy nhiên cha mẹ cũng cần kiên nhẫn lắng nghe và thấu hiểu, bởi vì kiến thức của con còn hạn chế nên có thể phát biểu sai. Cha mẹ hãy lắng nghe hết, không ngắt lời con, sau đó chỉ cho con các lỗi sai, những điểm không phù hợp để bé có thể chỉnh sửa.

Những trẻ được bày tỏ ý kiến cá nhân nhiều hơn sẽ có khả năng tư duy logic, dùng ngôn ngữ và kiến thức để có thể phản biện tốt hơn những trẻ ít được trao đổi.

Hãy tôn trọng ý kiến của con trẻ và ủng hộ bé tự tin đưa ra ý kiến cá nhân của mình từ đó giúp trẻ dần tự tin hơn.

Tôn trọng ý kiến của con, để con khẳng định mình. (Ảnh: Nguồn Internet)

· Đưa ra những tấm gương cụ thể cho trẻ học hỏi

Ngoài cha mẹ ra, có thể cho trẻ xem những tấm gương thực tế để có thể khơi gợi nguồn cảm hứng cho trẻ. Có thể cho trẻ xem các buổi biểu diễn hoặc các cuộc thi trực tiếp để bé học tập, hay đơn giản cho bé xem qua sách báo, tivi, truyền hình. 

Nhờ có những hình mẫu như vậy trẻ sẽ khơi gợi được sự hứng khởi, cảm thấy yêu thích và mong muốn trở thành những nhân vật tương tự. Trẻ có thể học theo những tấm gương mà bé cảm thấy phù hợp và trở nên dần tự tin hơn.

· Tạo cơ hội cho bé thể hiện

Cha mẹ nên tạo cơ hội cho bé để có thể tự tin thể hiện khả năng giao tiếp của mình. Có thể nhờ bé giải thích một vấn đề nào đó mà bé đang làm tốt để bé có thể có không gian thể hiện tài năng. Ví dụ như nhờ bé đọc một đoạn thơ hay hát một bài hát bố mẹ đang bị quên lời. Bé có thể tự tin thể hiện trong vui vẻ, vừa tạo nên sự gắn kết giữa gia đình vừa có thể giúp bé ôn tập lại những kiến thức bé được học.

Đối với những bé đã lớn, cha mẹ có thể nhờ bé dạy em học hoặc giúp đỡ người khác làm việc gì đó. Cảm giác tự hào khi giúp đỡ được người khác sẽ giúp bé dần lấy lại sự tự tin và rèn luyện được các kỹ năng giao tiếp. Bởi khi đó bé vừa cần vận dụng kiến thức vừa sử dụng khả năng ngôn từ của mình giúp người khác hiểu và làm việc thành công. Nhờ đó cũng giúp bé phát huy được điểm mạnh của mình.

· Khuyến khích con phát biểu trước đám đông

Làm thế nào để trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp hơn luôn là vấn đề khiến cha mẹ quan tâm. Nhiều trẻ nhỏ e ngại khi đứng trước đám đông và không tự tin phát biểu khi đứng trước mặt của mọi người. Cách làm đơn giản nhất chính là cho trẻ được ra ngoài nhiều hơn, tiếp xúc với nhiều người để cho trẻ làm quen với môi trường giao tiếp mới dần lấy lại sự tự tin.

Từ khi còn nhỏ cha mẹ có thể cho con chơi cùng các bạn xung quanh nhà, hay chơi ngoài công viên, tại các nơi công cộng để bé có thể được tiếp xúc nhiều hơn. Trên trường học bé có thể tham gia vào các hoạt động như ca múa hát, hoặc tham gia các khóa sinh hoạt rèn luyện kỹ năng mềm để có thể tự tin hơn khi thể hiện trước đám đông.

Những trẻ ít ra ngoài và tiếp xúc với thế giới bên ngoài thường bị thụ động hơn so với các bạn đồng trang lứa bởi bé ít có môi trường để tương tác. Ngày này, thời đại công nghệ phát triển, việc để các bé ở nhà quá nhiều khiến bé có xu hướng bị yếu kém về khả năng giao tiếp do sử dụng quá nhiều máy tính, điện thoại. Cha mẹ hãy tạo điều kiện để con có thể tiếp xúc với nhiều người hơn để tăng sự tự tin hơn cho bé nhé.

· Luôn luôn khuyến khích, cỗ vũ, động viên con

Để trẻ có thể tự tin hơn trong giao tiếp cho mẹ nên khuyến khích, cổ vũ và động viên con để con cảm thấy cha mẹ luôn đồng hành, yêu thương và tin tưởng mình. Cha mẹ hãy dành cho con những lời khen chân thành để con có thể cảm thấy vui vẻ, cảm thấy mình được công nhận. Tuy nhiên cần khen một cách tinh tế, không khen trẻ một cách thái quá. Hãy dùng những từ ngữ như “hôm nay con làm tốt lắm”, “bố mẹ rất tự hào về con”, không nâng tâng bốc quá đà khiến trẻ tự tin thái quá.

Trẻ cũng cần học được cách chấp nhận thất bại mặc dù điều này khiến trẻ không thoải mái. Tuy nhiên nên góp ý một cách chân thành, không nên chọc ghẹo khiến bé xuất hiện tâm lý sợ khi mắc lỗi sai, dần dần ít nói. Hành xử một cách khéo léo giúp con nhận rõ được điểm sai rồi dần dần khắc phục, không nên để bé né tránh, lâu dần sẽ hình thành thói quen không tốt và đánh mất đi sự tự tin của mình.

Cha mẹ cũng không nên sử dụng những từ ngữ có tính so sánh hay hạ thấp con như “sao con học kém hơn bạn A”, “sao con lại bị điểm thấp hơn bạn B” và đặc biệt không nên nói “cha mẹ thất vọng về con”. Điều này sẽ gây tâm lý đến trẻ, trẻ sẽ có cảm giác buồn, thất vọng vì không được như ý. Hãy động viên rằng con đã cố gắng hết sức rồi, chỉ cần cố gắng hơn nữa thì con sẽ có kết quả tốt hơn ở lần sau.

· Tập cho trẻ thói quen tự lập

Để trẻ có thể rèn luyện sự tự tin cho trẻ từ sớm, cha mẹ nên rèn cho con thói quen độc lập trong mọi việc từ vấn đề tài chính, học tập, để con đưa ra các quyết định riêng. Khi con gặp một vấn đề gì đó, cha mẹ nên để con đưa ra ý kiến trước để con cảm thấy mình được tin tưởng và tôn trọng. Nên hỏi “con có thích không” hay “con có hài lòng không” để bé có thể đưa ra ý kiến và cũng cảm nhận được rằng đây là điều mình cũng nên làm. Khi mình được tôn trọng thì cũng cần tôn trọng người khác. 

Ngay từ khi còn nhỏ, cha mẹ nên dạy cho trẻ cách tự lập, tự mình thực hiện những việc đơn giản nhất như tự ăn uống, thay đồ, vệ sinh cá nhân…Cha mẹ có thể đưa ra cho con các thử thách phù hợp để con có thể tự giải quyết, để con làm quen dần mà không cần sự giúp đỡ của cha mẹ.

Khi bé gặp vấn đề cần tham khảo ý kiến cha mẹ, hãy để con tự đưa ra quyết định và ủng hộ con. Điều này giúp con nhận ra rằng mình cần phải có trách nhiệm trước mọi quyết định. Tuy nhiên cha mẹ cần đưa ra cho con lời khuyên để con có thể đưa ra sự lựa chọn chính xác nhất.

Với mọi vấn đề mà bé hỏi ý kiến cha mẹ, có thể hỏi con thích cái nào, bố mẹ luôn ủng hộ quyết định của con. Điều này giúp con có trách nhiệm với quyết định của mình hơn. Tuy nhiên bố mẹ cũng có thể tư vấn ý kiến để con hiểu rõ hơn về quyết định của bản thân và có sự lựa chọn đúng đắn nhất.

· Quan sát và đánh giá trẻ để trẻ có thể làm tốt hơn

Ở độ tuổi còn nhỏ, trẻ cần được cha mẹ theo dõi một cách sát sao bởi khi này trẻ chưa nhận thức được mọi chuyện theo một cách đúng nhất. Lúc này cha mẹ chính là những người thầy chỉ dạy lại cho con, hướng con thực hiện đúng nhất. 

Gần gũi và quan sát trẻ vừa giúp hiểu rõ tính cách của con, vừa có thể kịp thời giúp con giải quyết các vấn đề một cách tốt nhất. Trẻ sẽ cảm thấy an tâm hơn khi bên cạnh mình luôn có bố mẹ đồng hành. Hãy đưa ra những lời khen khi con làm đúng và đưa ra lời khuyên đúng lúc khi con cần. Chắc chắn kỹ năng giao tiếp và sự tự tin của các con sẽ tăng lên rất nhiều đó.

· Dạy trẻ chơi các trò chơi phù hợp

Với trẻ nhỏ, việc vừa học vừa chơi sẽ khiến các con thoải mái và tiếp thu kiến thức một cách tốt hơn. Trẻ sẽ vui vẻ thực hiện mà không sợ cảm giác bị ép buộc. Các kỹ năng của trẻ sẽ được phát triển rất tốt nếu như cha mẹ lựa chọn cho con các trò chơi phù hợp. Qua đó vừa tăng được kiến thức cho con, vừa cải thiện sự tự tin trong giao tiếp.

Ở nhà, cha mẹ có thể cùng con tham gia giải đố, chơi các trò chơi đóng vai nhân vật, thi kể chuyện hay vui vẻ ca hát cùng nhau. Các con sẽ cảm thấy vui vẻ thực hiện và dần hình thành thói quen, con sẽ cảm thấy thoải mái, tự tin hơn rất nhiều.

Trên lớp con được chơi cùng các bạn sẽ giúp cho việc trao đổi thông tin một cách thoải mái hơn. Con sẽ học được kỹ năng giao tiếp với bạn bè, cách làm việc nhóm, cách kết bạn, cách tranh biện. Từ đó giúp con phát triển kỹ năng giao tiếp của mình tốt hơn.

· Khuyến khích trẻ dám ước mơ

Cách giúp trẻ mạnh dạn tự tin hơn trong giao tiếp đó chính là khuyến khích trẻ dám ước mơ, dám thực hiện để biến ước mơ thành sự thật. Khi có ước mơ, người ta sẽ có động thực hơn để thực hiện và không ngừng hướng vào nó để có thể thành công. Và khi đạt được mục tiêu của mình sẽ giúp trẻ cảm thấy vui vẻ và tự tin hơn rất nhiều.

Tuy nhiên cũng có lúc trẻ ước mơ viển vông như được làm siêu nhân hay được bay vào vũ trụ,...Đây là mơ ước rất ngây ngô của trẻ nhỏ bởi con chưa biết nhiều về thế giới thực tế. Phụ huynh cũng không nên dập tắt ước mơ của con trẻ mà hãy khuyến khích con nỗ lực để thực hiện mục tiêu. Sự cổ vũ, động viên của cha mẹ chính là liều thuốc tinh thần giúp trẻ trở nên tự tin hơn rất nhiều đấy.

· Chăm chút ngoại hình cho bé

Chăm chút ngoại hình cho bé cũng là cách giúp bé trở nên tự tin hơn. Nhiều trẻ dễ bị tự ti và mặc cảm bởi ngoại hình và sợ bị người khác trêu chọc và hay bị nhút nhát, ngại ngùng. Vì thế, các bậc phụ huynh cũng nên chăm chút ngoại hình cho bé, đảm bảo bé luôn sạch sẽ và tươm tất khi ra ngoài. Cha mẹ cũng nên dạy con chủ động chăm chút bản thân để có được sự tự tin hơn. Khi ra ngoài với ngoại hình xinh đẹp và sạch sẽ trẻ sẽ trở nên thu hút hơn và nhận được lời khen của mọi người.

Tuy nhiên cũng không nên để trẻ quá chú trọng vào vẻ bề ngoài, giá trị của bản thân thuộc vào tính cách của mỗi con người. Con sẽ được mọi người tôn trọng nếu con có kiến thức tốt, có kỹ năng, luôn sống trung thực với mọi người và có đạo đức tốt.

Gia đình luôn đóng vai trò vô cùng quan trọng trong việc giúp con lấy lại sự mạnh dạn tự tin trong giao tiếp, giúp con nâng cao bản thân và dần trở nên hoàn thiện. Hãy đồng hành cùng con để con có thể tự tin hơn, trau dồi phẩm chất và kỹ năng của mình.

c/ Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp:
Các biện pháp có sự đan xen, phối hợp để mang lại hiệu quả rõ rệt trong quá trình  giao tiếp của trẻ.

Qua một thời gian nghiên cứu đưa sáng kiến kinh nghiệm về đề tài “ Một số biện pháp  giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp” áp dụng vào giảng dạy tôi đã giúp trẻ tích cực tham gia mọi hoat động. Trẻ lớp tôi đã mạnh dạn hơn trong tất cả các hoat động, những trẻ nhút nhát đã mạnh dạn, không e dè sợ sệt nữa. 
d. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu, phạm vi và hiệu quả ứng dụng
- Về bản thân:
Tôi thấy khi thực hiện xong đề tài này mình có kinh nghiệm hơn khi lên lớp, giúp trẻ hứng thú hơn khi tham gia vào các hoạt động vui chơi và rút ra được nhiều kinh nghiệm hơn để dạy trẻ bằng nhiều cách.
Tôi đã biết cách khắc phục được một số khó khăn của trường, lớp… mang lại khi thực hiện đề tài.
Chuẩn bị đầy đủ đồ dùng, đồ chơi, nguyên vật liệu cho trẻ được vui chơi.
Linh hoạt, sáng tạo trong việc lựa chọn và kết hợp các phương pháp khi tổ chức cho trẻ chơi.
- Về phía trẻ:      
+ Hồn nhiên linh hoạt, mạnh dạn, thông minh và thích đến trường. Đó là điều mà phụ huynh thật an tâm khi giao con em của mình cho nhà trường, cho cô giáo.

 + Tham gia các hội thi do nhà trường tổ chức : biểu diễn văn nghệ chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam, mừng ngày 8/3, vui tế trung thu, ngày khai giảng, Tết nguyên Đán… . Tổ chức cho các cháu tham quan, trò chuyện và biểu diễn văn nghệ tại công viên, sân trường hay cả khi ngồi trên xe ô tô đi tham quan trải nghiệm trẻ rất hào hứng sôi nổi và tự tin.
 + Đặc biệt là sau 1 tiết hoạt động hoặc đang sinh hoạt trong lớp trẻ thậm chí còn chạy đến nói chuyện với cô về nét chữ trẻ viết xong, vừa thực hiện xong một tác phẩm tạo hình hoặc khoe với cô về một chiếc váy mới hay về những câu chuyện ở gia đình mình hoặc hỏi cô: Sao hôm nay em thấy cô buồn thế…. Đó là những gì mà bản thân tôi thấy rất là vui và hạnh phúc vì đã giúp các con tự tin mạnh dạn hơn trong việc giao tiếp hòa đồng cùng cô và các bạn khi ở trên lớp.

- Về phụ huynh:
Khi tôi chưa thực hiện đề tài này thì phụ huynh chưa hiểu hết về tầm quan trọng của hoạt động vui chơi đối với trẻ đặc biệt là họ không biết vui chơi có ích như thế nào đối với trẻ. Từ khi tôi thực hiện đề tài này tôi thường xuyên trao đổi với phụ huynh giúp họ hiểu nhiều điều và giúp họ hiểu vui chơi đối với trẻ, nhất là trẻ nhà trẻ đóng một vài trò rất quan trọng với con em mình.

Hoạt động vui chơi giúp trẻ phát triển kỹ năng giao tiếp, kỹ năng thể hiện cảm xúc, kỹ năng thẩm mỹ, kỹ năng nhận thức…. Đặc biệt các trò chơi giúp trẻ tự tin hơn, hứng thú tham gia vào các hoạt động học. Từ đó phụ huynh luôn tin tưởng vào cô giáo khi gửi con mình vào trường để yên tâm công tác.

 II/PHẦN KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

1/ Kết luận.

- Biện pháp giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giáo tiếp, cực kì hữu ích cho trẻ ngay từ khi trẻ còn nhỏ, giúp trẻ thêm tự tin, lạc quan, sáng tạo...những hoạt động tích cựa vào cuộc sống hàng ngày.

- Muốn đạt được điều đó thì cũng cần nhiều yếu tố tác động như  từ phía gia đình, nhà trường, xã hội, thầy cô, bạn bè, các hoạt động diễn ra xung quanh cuộc sống của mỗi chúng ta để từ đó trẻ có thể thích nghi, tương tác và hoàn thiện bản thân hơn.

- Việc giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp vào giảng dạy là điều tất yếu trong xu thế giáo dục hiện nay, đó một phần tất yếu, là cái nôi để trẻ phát  triển hoàn thiện về phẩm chất, nhân cách sau này.

2/ Kiến nghị

a. Đối với Phòng Giáo Dục và Đào Tạo.

- Tổ chức những ngày hội, hội thi để trẻ em có thể tham gia, tương tác lẫn nhau, phát huy sự sáng tạo của trẻ. Bên cạnh đó giáo viên cũng có thể học hỏi được những kinh nghiệm để trau dồi cho bản thân.

b. Đối với nhà trường.

- Khắc phục những khó khăn, tạo điều kiện để trẻ em có sân chơi rộng rãi thoáng mát, đảm bảo an toàn và để thực hiện những hoạt động ngoài trời được đầy đủ hơn.
- Tổ chức các hoạt động ngoại khóa để trẻ có thể học hỏi, tích lũy thêm  những kỹ năng sống cần thiết.

- Tổ chức giao lưu kết hợp các hoạt động giữa các lớp để trẻ có thể tương tác, gần gũi với nhau hơn.

c. Đối với giáo viên.

- Cần hiểu rõ được biện pháp giúp trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp là gì? Và vai trò của nó đối với trẻ mầm non.

- Cần trau dồi bản thân, tích lũy kinh nghiệm, sáng tạo, năng động, nhiệt tình, yêu nghề mến trẻ... Luôn luôn là tấm gương sáng để trẻ noi theo và học tập.

- Luôn có lối sống lành mạnh, văn hóa, giữ thói quen nề nếp trong sinh hoạt hàng ngày.

- Có kế hoạch cụ thể trong từng hoạt động để công việc đạt hiệu quả cao.

- Tạo mối liên hệ đặc biệt giữa gia đình và nhà trường để phối kết hợp giáo dục trẻ được hoàn thiện hơn.

d. Đối với phụ huynh.

- Phải có niềm tin vào nhà trường, vào giáo viên để an tâm cho trẻ đến trường học tập.

- Phối hợp với giáo viên trong hoạt động chăm sóc giáo dục con của mình.

- Hiểu và tâm lý với con cái, luôn khuyến khích, động viên để trẻ thực hiện tốt trong mọi hoạt động.

Bình tân, ngày 10 tháng 02 năm 2023

Người viết

                                                                       Nguyễn Thị Lệ Diễm

I/  PHẦN MỞ ĐẦU

1/Lí do chọn đề tài:

Giáo dục Mầm Non là ngành học mở đầu trong hệ thống giáo dục quốc dân, chiếm vị trí quan trọng. Trong giáo dục Mầm non có nhiệm vụ xây dựng những cơ sở ban đầu, đặt nền móng cho việc hình thành nhân cách con người. Trẻ em là hạnh phúc của mọi gia đình, là tương lai của cả dân tộc, viêc bảo vệ chăm sóc giáo dục trẻ không phải chỉ là trách nhiệm của mọi người, của toàn xã hội và của cả nhân loại. Đây là thời điểm mấu chốt và quan trọng nhất, thời điểm này tất cả mọi việc đều bắt đầu: bắt đầu ăn, bắt đầu nói, bắt đầu nghe, nhìn và vận động bằng đôi chân, đôi tay của mình.... tất cả những cử chỉ đó đều làm lên những thói quen, kể cả thói xấu. Chính vì vậy chúng ta đã bước sang thế kỷ 21 thế kỷ nền văn minh trí tuệ, của nền khoa học hiện đại. Do vậy con người cần phải năng động sáng tạo để phù hợp với sự phát triển của thời đại. Chăm sóc giáo dục trẻ em ngay từ những tháng năm đầu tiên của cuộc sống là một việc làm hết sức cần thiết và có ý nghĩa vô cùng quan trọng trong sự nghiệp chăm lo đào tạo và bồi dưỡng thế hệ trẻ trở thành những con người tương lai của đất nước. Việt Nam đang có một bước chuyển mình mạnh mẽ trên con đường đi đến xây dựng cuộc sống ấm no, văn minh và hạnh phúc. Trẻ em hôm nay là thế giới ngày mai, trẻ em sinh ra có quyền được chăm sóc và bảo vệ, được tồn tại, được chấp nhận trong gia đình và cộng đồng. Vì thế giáo dục con người ở lứa tuổi mầm non vừa là quyền lợi, vừa là nghĩa vụ của mỗi con người đối với xã hội, đối với cộng đồng. Trẻ em là công dân của xã hội, là thế hệ tương lai của đất nước nên ngay từ thủa lọt lòng chúng ta cần chăm sóc giáo dục trẻ thật chu đáo. Đặc biêt giáo dục thể chất (GDTC) cho trẻ càng có ý nghĩa quan trong hơn bởi trong nghị quyết trung ương 4 về những vấn đề cấp bách của sự nghiệp chăm sóc và bảo vệ sức khỏe của nhân dân có ghi rõ: “ Sức khỏe là cái vốn quí nhất của mỗi con người và của toàn xã hội, là nhân tố quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” GDTC là một bộ phận quan trong của giáo dục phát triển toàn diện, có mối quan hệ mật thiết với giáo dục đạo đức, thẩm mỹ và lao động. Hơn nữa GDTC cho trẻ mầm non càng có ý ngĩa quan trọng hơn bởi cơ thể trẻ đang phát triển mạnh mẽ, hệ thần kinh, cơ xương hình thành nhanh, bộ máy hô hấp đang hoàn thiện, cơ thể trẻ còn non yếu dễ đẽ bị phát triển lệnh lạc, mất cân đối nếu không được chăm sóc giáo dục đúng đắn thì có thể gây nên những thiếu sót trong sự phát triển cơ thể trẻ mà không thể khắc phục được. Nhận thức được diều đó Đảng và Nhà nước ta trong những năm gần đây đã đặc biệt chú trọng tới công tác chăm sóc giáo dục trẻ mầm non. Vậy GDTC là một trong những nội dung giáo dục quan trọng của nhà trường nhằm đào tạo thế hệ trẻ Việt Nam phát triển trí tuệ, cường tráng về thể chất, phong phú về tinh thần và trong sáng về đạo đức. Trong quá trình GDTC cho trẻ mầm non, các nhiệm vụ GDTC được hoàn thành bằng các hình thức khác nhau. Hình thức GDTC ở trường mầm non là sự tổng hợp giáo dục về những hoạt động vận động nhiều dạng của trẻ, mà cơ bản là tính tích cực vận động của chúng. Sự tổng hợp những hình thức đó tạo nên một chế độ vận động nhất định, cần thiết cho sự phát triển đầy đủ về thể chất và củng cố sức khỏe cho trẻ. Ở trường mầm non sử dụng hình thức GDTC qua các tiết học thể dục. Thể dục sáng và các tiết thể dục được tiến hành với tất cả các lớp mẫu giáo, nhưng trong các hình thức đó đòi học giáo viên phải chọn lọc những bài tập vận động và phương pháp tiến hành với từng độ tuổi nhất định. Ngoài ra giáo viên cần chú ý hướng đến việc giáo dục trí tuệ, cảm xúc, điều khiển hành vi vận động ở trẻ, giúp trẻ hiểu được ý nghĩa của nhiệm vụ do giáo viên đề ra và tích cực vượt qua khó khăn xuất hiện trong hoạt động của mình. Thực tế hiện nay trong trường mẫu giáo, tôi thấy rằng sự quan tâm đúng mức tới thể dục cho trẻ mẫu giáo thực sự chưa đầy đủ lắm. Chính vì vậy tôi đã chọn đề tài “ Một số biện pháp phát triển tính tích cực vận động trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi” để viết sáng kiến kinh nghiệm.
2/Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài: 

Lứa tuổi mẫu giáo việc phát triển tính tích cực vận động giúp cho sự phát triển đầy đủ về thể chất và củng cố sức khỏe cho trẻ. Đồng thời là cơ hội tốt giúp trẻ sớm hình thành khả năng quan sát, so sánh, phân tích, phát triển ngôn ngữ và tư duy lôgic. 

Từ mục tiêu, nội dung, chăm sóc giáo dục Mầm Non mới hiện nay là nhằm phát triển toàn diện trẻ , hình thành cho trẻ những cơ sở ban đầu của nhân cách con người. Mục tiêu đó là hình thành ở trẻ những chức năng tâm lý, những cơ sở ban đầu của nhân cách và chuẩn bị cho trẻ bước vào học phổ thông có hiệu quả. Muốn đạt được những điều đó trước tiên trẻ phải có sức khỏe tốt.
Bên cạnh đó quá trình phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ đã góp phần hình thành và phát triển nhân cách cho trẻ ngay từ thuở ấu thơ. Song để phát huy được vai trò đó thì không thể thiếu được sự giúp đỡ, hướng dẫn của người lớn, đặc biệt là cô giáo. Mục tiêu của đề tài là làm thế nào để phát huy được vai trò giúp phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ một cách có hiệu quả tốt nhất. Điều đó đã khiến tôi trăn trở, suy nghĩ, học hỏi để tìm ra biện pháp pháp phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ đạt kết quả cao qua các giờ học.

3/Đối tượng nghiên cứu:

- Học sinh ở bậc học mầm non(Mẫu giáo 5- 6 tuổi).

4/Giới hạn của đề tài:

- Một số biện pháp phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi.

- Lớp Lá trường Mẫu giáo Vành Khuyên (Năm học 2018-2019).

II/  PHẦN NỘI DUNG

1/Cơ sở lý luận:

Quyết định 55 của Bộ giáo dục qui định mục tiêu, kế hoạch đào tạo của Nhà trẻ - Mẫu giáo Hà Nội, 1990 trang 6 ghi rõ mục tiêu giáo dục mầm non là: “...Hình thành ở trẻ những cơ sở đầu tiên của nhân cách con người mới XHCN Việt Nam: 
- Khỏe mạnh – Nhanh nhẹn, cơ thể phát triển hài hòa cân đối - Giàu lòng thương, biết quan tâm, nhường nhịn, giúp đỡ những người gần gũi ( Bố mẹ, bạn bè, cô giáo ), thật thà, lễ phép, hồn nhiên - Yêu thích cái đẹp, biết gìn giữ cái đẹp và mong muốn tạo ra cái đẹp ở xung quanh. 
- Thông minh, ham hiểu biết, thích tìm tòi khám phá, có một số kỹ năng sơ đẳng ( Quan sát, phân tích, tổng hợp, suy luận ,..) “Cần thiết để vào trường phổ thông, thích đi học”. 
Vận động là nhu cầu tự nhiên của cơ thể, đặc biệt là với cơ thể đang phát triển như trẻ mầm non. Vai trò vận động đối với cơ thể trẻ đã được các nhà khoa học khẳng định ngay từ thế kỉ XVIII: “Cơ thể không vận động giống như nước trong ao tù”, “ Nguyên nhân chậm phát triển của cơ thể hài nhi là do thiếu vận động”. 
Ngày nay khoa học đã chứng minh được rằng: phần lớn những trẻ ít vận động thì các vận động phức hợp và chức năng thần kinh thực vật thường kém phát triển, hoạt động hệ tuần hoàn và hệ hô hấp bị hạn chế, khả năng lao động chân tay giảm sút, trọng lượng cơ thể tăng nhanh. Vận động có vai trò hết sức quan trọng đối với sự phát triển của cơ thể, ở mỗi một giai đoạn thì nhu cầu vận động của trẻ là khác nhau. Vì vậy khi lập chương trình giáo dục thể chất nhằm phát triển vận động cần dựa trên những cơ sở sau: 
+ Các bài tập vận động phải phù hợp với từng độ tuổi làm sao gây được hứng thú cho trẻ 
+ Các bài tập vận động có tác dụng chung đến toàn bộ cơ thể, kích thích được nhiều cơ bắp tham gia thúc đẩy sự hoạt động của toàn bộ các hệ cơ quan trong cơ thể. 
+ Cùng với việc dạy trẻ các bài tập vận động chúng ta cũng phải chú ý đến việc phát triển các kỹ năng, tố chất vận động. 
+ Cần tăng cường ưu tiên các nhóm cơ bắp còn yếu về mặt sinh lý và giáo dục tư thế đúng cho trẻ, giúp trẻ có một thân hình cân đối, các động tác nhẹ nhàng chính xác. 
+ Sự phát triển vận động được thực hiện thông qua nhiều hình thức phong phú phù hợp với đặc điểm phát triển của trẻ mẫu giáo như trò chơi vận động, thể dục sáng, tiết học thể dục, dạo chơi, các trò chơi thể thao lao động. Do đó phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ em cần được tiến hành một cách mạnh mẽ, toàn diện, cần được sự quan tâm ủng hộ của toàn xã hội, tạo điều kiện cho trẻ phát triển tốt nhất. 
2/Thực trạng vấn đề nghiên cứu:

* Thuận lợi:
- Trường Mẫu giáo Vành Khuyên chúng tôi là một ngôi trường khang trang, sạch đẹp, đảm bảo vệ sinh môi trường. 

- Cơ sở vật chất nhà trường tương đối đầy đủ, đảm bảo cho việc chăm sóc và giáo dục trẻ.

- Bản thân tôi luôn trau dồi, học hỏi kiến thức cho mình. Vì là giáo viên trẻ nên tôi được tiếp thu những cái mới về công nghệ thông tin và thường xuyên được dự giờ, học hỏi các buổi tập huấn và các tiết dạy mẫu ở Thị xã Buôn Hồ.

- Là người giáo viên mầm non tôi luôn yêu nghề, mến trẻ, nguyện đem hết khả năng của mình để phục vụ cho sự nghiệp giáo dục của địa phương.

- Hàng tháng tôi luôn được Ban giám hiệu và các đồng nghiệp dự giờ rút kinh nghiệm.

- Trẻ mạnh dạn, hồn nhiên, sạch sẽ, ngoan ngoãn. 

Đó là những điều kiện thuận lợi để dạy tốt môn học này. Tuy nhiên bên cạnh những thuận lợi cũng không tránh khỏi những khó khăn.

* Khó khăn:

- Tuy cơ sở vật chất của nhà trường tương đối đầy đủ nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu về cơ sở vật chất phục vụ cho việc giảng dạy của chương trình mầm non mới. Bản thân tôi là giáo viên trẻ chưa có nhiều kinh nghiệm trong giảng dạy nên việc tiếp thu của trẻ đối với môn học “giáo dục thể chất” một phần nào đó còn hạn chế.

- Một số cháu rất hiếu động và khó bảo. 
- Sân tập không bằng phẳng, không có khu tập riêng biệt.
- Một số dụng cụ thể dục chưa phù hợp , chưa đầy đủ, chưa phong phú.
- Nhận thức của phụ huynh về môn giáo duc thể chất không quan trọng mà chỉ là một môn phụ không cần quan tâm. 

* Thành công:

- Sau khi áp dụng nhiều biện pháp phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi, tôi thấy trẻ rất hứng thú, tập
trung chú ý cao trong giờ học, trẻ dễ hiểu, tập tốt mà không nhàm chán, hiệu quả tiếp thu cao rõ rệt.

- Bản thân tôi qua đó cũng đã dễ dàng kết hợp với phụ huynh trong việc giúp trẻ phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất một cách phong phú hơn.

* Hạn chế:

- Bản thân tôi là một giáo viên trẻ, tuổi đời còn ít nên kinh nghiệm chưa nhiều.

- Cơ sở vật chất, đồ dùng, đồ chơi của nhà trường tương đối đầy đủ nhưng chưa phong phú để phục vụ cho việc giảng dạy.

- Sáng kiến này chỉ giúp phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi.
*Các nguyên nhân, yếu tố tác động:

- Là một giáo viên trẻ nhiệt huyết với công việc, tôi luôn trăn trở, mong muốn tìm ra những biện pháp mới để giúp trẻ học GDTC tốt hơn. Tôi luôn phấn đấu học hỏi, đào sâu suy nghĩ để bản thân không thua kém về năng lực chuyên môn với giáo viên những trường bạn trong địa bàn Thị xã Buôn Hồ.

- Bên cạnh đó được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường và các đồng nghiệp là động lực để tôi phấn đấu học tập, nâng cao năng lực chuyên môn.

- Hằng ngày, được nhìn thấy các cháu học tập, vui chơi và ngày càng ngoan ngoãn, hồn nhiên là nguồn sức mạnh để tôi luôn yêu nghề, cố gắng nổ lực vượt qua những khó khăn trong quá trình giảng dạy.

- Được sự ủng hộ nhiệt tình của phụ huynh, luôn quan tâm, giúp đỡ và tạo mọi điều kiện tốt nhất cho tôi trong quá trình thực hiện nghiên cứu của mình. 


Hầu hết các cháu chưa qua lớp bé, nhỡ nên việc tiếp thu các bài tập thể chất còn hạn chế. Bên cạnh đó, môn GDTC là một môn học khô khan, cháu không hứng thú khi tập. Muốn các cháu tập trung chú ý học gặp rất nhiều khó khăn. Tôi đã trăn trở nghiên cứu và áp dụng những biện pháp mới để các cháu thích thú hơn trong giờ học GDTC như sau:

- Tôi luôn chuẩn bị giáo án, đồ dùng dạy học chu đáo khi có giờ GDTC, đồ dùng dạy học đẹp, hấp dẫn, cốt truyện hay, đảm bảo tính khoa học, tính giáo dục và trẻ đã hứng thú dẫn đến giờ học đạt kết quả cao.

- Tôi quan sát, nghiên cứu để nắm bắt được đặc điểm thể chất của từng trẻ và có biện pháp bồi dưỡng, bổ sung các bài tập sao cho phù hợp. 

- Tôi cho trẻ làm quen với các bài tập ở mọi lúc, mọi nơi một cách linh hoạt, sáng tạo.

- Tôi cũng đã lồng ghép GDTC và các môn học khác với nhau.

- Tôi tạo cho học sinh không khí thoải mái trong giờ học cũng như giờ chơi qua các câu chuyện, trò chơi vui nhộn.
Từ những lý do nói trên dẫn đến hiệu quả của việc dạy GDTC đạt kết quả chưa cao vì dạy còn rập khuôn, máy móc, điều kiện để trẻ được hoạt động trong giờ học còn rất ít không phát huy được tính tích cực sáng tạo của trẻ.

Vì thế mà khi khảo sát chất lượng đầu năm ở trẻ kết quả đạt được  rất thấp.

Do cách tổ chức cho trẻ hoạt động còn chưa có sự sáng tạo không phát huy được tính tích cực trong giờ học của trẻ. Đồ dùng học tập của trẻ chưa đáp ứng được nhu cầu cho trẻ được hoạt động.

Khi nhận thấy kết quả chất lượng trên của trẻ chưa cao: 
Tôi đã tìm cách phục bằng cách đưa ra những sáng kiến để nhằm hướng trẻ vào hoạt động sáng tạo hơn.
3/Nội dung và hình thức của giải pháp, biện pháp:

a/Mục tiêu của giải pháp, biện pháp:

Dựa vào mục tiêu giáo dục mầm non nói chung và yêu cầu cần đạt của lứa tuổi Mẫu giáo lớn nói riêng về nhận thức, trí tuệ, ngôn ngữ, đặc biệt là thể lực, và các nhu cầu của trẻ để từ đó tôi tìm hiểu và đưa ra một số biện pháp tổ chức phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ. Đây là một việc cần thiết vì nó mang lại cho mỗi đứa trẻ niềm vui, sự tự tin, sự mạnh dạn và có một sức khỏe tốt tham gia vào tất cả các hoạt động trong gia đình, trong nhà trường và xã hội. 
b/Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp, biện pháp:

*Các biện pháp để giải quyết thực trạng:

Biện pháp 1: Lập kế hoạch tổ chức cho trẻ vận động và xây dựng góc vận động 
· Dựa trên kế hoạch năm học của nhà trường xây dựng và căn cứ vào nội dung trong chương trình theo độ tuổi; Căn cứ vào thời gian, thời điểm thực hiện bài tập ở vào giai đoạn nào của chương trình năm học; Căn cứ vào mức độ phát triển, khả năng thực tế của trẻ, tôi đã xây dựng kế hoạch nội dung các vận động tập luyện cho trẻ, xác định độ khó của từng bài tập và sắp xếp theo trình tự để đưa vào hướng dẫn trẻ cho phù hợp đi từ dễ đến khó đảm bảo củng cố, phát triển những vận động trẻ đã biết, đồng thời chuẩn bị cho những kỹ năng vận động cao hơn. Nội dung trong chương trình đã được trình bày theo từng loại vận động và theo mức độ tăng dần từ dễ đến khó, đồng thời phù hợp với từng chủ đề chủ điểm, phù hợp với các hoạt động khác và các sự kiện. Khi lập được kế hoạch tổ chức rồi tôi thấy rất yên tâm và thực hiện rất hiệu quả. 
· VD: Kế hoạch tổ chức các hoạt động Giáo dục thể chất: 
· KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC THỂ CHẤT LỚP LÁ 
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	CHỦ ĐỀ
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	YÊU CẦU CẦN ĐẠT 


	01
	Trường Mầm non
	 - Tung bóng lên cao và bắt bóng
	- Tung bóng lên cao, tung thẳng hướng và bắt bóng bằng 2 tay

	
	
	- Bật xa 50 cm
	- Bật nhảy bằng cả 2 chân. 

	
	
	- Nhảy qua tối thiểu 50 cm.
	- Chạm đất nhẹ nhàng bằng hai đầu bàn chân và giữ được thăng 5 bằng.
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	Bản thân
	- Tung bóng lên cao và bắt bóng ( VĐ cũ )
	- Tung bóng lên thẳng hướng , không làm rơi bóng và bắt bóng bằng 2 tay.

	
	
	- Bật sâu 40 cm ( VĐ mới )
	- Lấy đà và bật nhảy xuống.

	
	
	- Bật sâu 40 cm ( VĐ cũ)
	- Chạm đất nhẹ nhàng bằng hai đầu bàn chân. Giữ được thăng bằng khi chạm đất

	
	
	- Ném trúng đích nằm ngang ( VĐ mới )
	 - Biết ném trúng bao cát vào đich

	
	
	- Đi bằng mép bàn chân đi khuỵu gối ( VĐ cũ)
	- Biết đi bằng mép chân

	
	
	- Đập bóng tại chỗ ( VĐ mới )
	- Đập bóng thẳng hướng bằng 2 tay và bát dươc bóng.

	03


	Gia đình
	- Ném trúng đích nằm ngang ( VĐ cũ )
	- Ném trúng bao cát vào đích

	
	
	-  Đi nối bước bàn chân tiến ( VĐ mới )
	- Đi nối gót chân , đầu chân này nối vào gót chân kia, tiến về phía trước

	
	
	 - Đập bắt bóng tại chỗ ( VĐ cũ )
	- Đập bóng xuống đất, khi bóng nảy lên thì bắt bóng bằng 2 tay

	
	
	- Đi và đập bắt bóng 
	- Đi đập bóng và bắt bóng

	
	
	- Đi chạy đổi tốc độ, hướng dích dắc theo hiệu lệnh
	- Biết chạy thay đổi tốc độ nhanh chậm theo hiệu lệnh, giáo viên yêu cầu

	04
	Nghề nghiệp
	- Nhảy lò cò (VĐcũ )
	- Biết dừng lại theo hiệu lệnh. - Nhảy lò cò 5-7 bước liên tục về phía trước

	
	
	- Bò dích dắc qua 7 điểm ( VĐ mới )
	- Biết bò qua khe của hộp, không làm chạm hộp

	
	
	- Chạy thay đổi tốc độ, hướng dích dắc theo hiệu lệnh
	- Biết chạy thay đổi tốc độ nhanh chậm theo hiệu lệnh, giáo viên yêu cầu

	
	
	- Ném xa bằng một tay (VĐ mới )
	- Biết cách cầm bao cát và ném mạnh về phía trước

	
	
	-  Bò bằng bàn tay, bàn chân 4 – 5 m
	- Bò luôn phiên tay nọ chân kia,
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	Giao thông
	- Đi nối bước bàn chân tiến ( VĐ cũ )
	- Đi nối gót chân , đầu chân này nối vào gót chân kia, tiến về phía trước

	
	
	- Đi thăng bằng trên ghế thể dục( VĐ mới)
	- Khi bước lên ghế không mất thăng bằng. - Khi đi mắt nhìn thẳng

	
	
	 - Bật xa 50 cm 

( VĐ cũ )
	- Chạm đất nhẹ nhàng bằng hai đầu bàn chân và giữ được thăng bằng

	
	
	- Ném xa bằng 2 tay VĐ mới )
	- Ném đúng kỹ năng
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	Thế giới động vật
	- Ném xa bằng 2 tay VĐ cũ )
	- Biết cách ném bóng và bắt bóng

	
	
	- Nhảy chụm tách chân ( VĐ mới )
	- Bật liện tục, chum tách chân đúng ô

	
	
	Bò chui qua ống dài ( VĐ mới )
	- Tự tin khi chui qua ống dài

	
	
	- Bò chui qua ống dài ( VĐ cũ)
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	Thế giới thực vật
	- Bò qua vật cản 15 – 20 cm
	- Biết cách bò bà bò qua vật cản 

	
	
	- Chuyền bóng bên phải bên trái (VĐ cũ )
	- Chuyền đúng hướng, không làm rơi bóng.

	
	
	-  Chạy nhanh 18m (VĐ mới )
	- Chạy nhanh đúng hướng Chuyền đúng hướng, không làm rơi bóng

	
	
	- Đi trên ghế băng đầu đọi túi cát
	- Đi thăng bằng trên ghế, không làm rơi túi cát

	
	
	- Trường sấp kết hợp trèo qua ghế thể dục
	 - Trườn áp sát ngực vào sàn nhà tay nọ chân kia

	
	
	- Trèo lên xuống thang
	- Trèo lên bằng tay nọ chân kia

	08
	Nước và hiện tương tự nhiên
	- Đi lên xuống trên ván dốc
	- Trẻ mạnh dạn đi lên và đi xuống ván dốc

	
	
	- Ném trúng đích bằng 2 tay
	- Biết cách cầm bao cát và ném

	
	
	- Chạy chậm 150 m
	. - Chạy chậm đều liên tục

	
	
	- Đi nối bước bàn chân tiến, đi nối bước bàn chân lùi
	- Đi nối gót chân nọ vào mũi bàn chân kia, đi đều liên tục
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	Quê hương, đất nước Bác Hồ
	- Nhảy lò cò
	- Nhảy lò cò liên tục 5 bước, đổi chân theo yêu cầu

	
	
	- Bật tách khép chân qua 7 ô
	- bật liên tục tách và khép chân đúng ô

	
	
	- Ném xa bằng hai tay -
	 - Ném đúng kỹ năng

	
	
	- Chạy nhanh 18 m
	- Chạy nhanh đều

	10
	Bé chuẩn bị vào lớp 1
	- Trèo lên xuống thang, nhảy lò cò
	- Trèo lên, xuống liên tục phối hợp chân nọ tay kia (hai chân không bước vào một bậc thang). Nhảy lò cò 5-7 bước liên tục về phía trước. 

	
	
	- Ném đích đứng, Chạy vượt chướng ngại vật 
	- Khi chạy gặp chướng ngại vật bước qua, không chạm vào chướng ngại vật


· Sau khi xây dựng kế hoạch nội dung các vận động tập luyện cho trẻ tôi tiếp tục xây dựng “góc vận động”. Xây dựng góc vận động , để thuận tiện cho trẻ sử dụng và tuyên truyền đến tất cả các bậc phụ huynh, tôi chọn vị trí trước cửa lớp. Tôi sắp xếp các đồ dùng dụng cụ để cho trẻ dễ lấy, dễ sử dụng. Đến mỗi hoạt động như thể dục sáng, giờ học thể dục, hoạt động ngoài trời trẻ có thể tự lấy đồ dùng, đồ chơi phù hợp với vận động mà giáo viên yêu cầu. Ngoài ra khi xây dựng góc vận động trẻ có thể tự tham gia vận động khi trẻ dược bố mẹ đón và cho chơi ở sân trường, trẻ có thể rủ bạn cùng tập lại bài tập mà buổi sáng đã học cho bố mẹ xem. Khi xây dựng góc vận động tôi nhận thấy trẻ lớp tôi tiến bộ nhiều hơn, trẻ tham gia vận động tự nhiên và tích cực hơn, đồng thời phụ huynh lớp tôi thấy được rõ hơn tầm quan trọng của giáo dục thể chất, họ quan tâm hơn đến sự vận động của con mình, xem với vận động này, vận động kia con mình thực hiện được đến đâu, có thực hiện tốt bài tập không, có mạnh dạn tự tin khi trèo thang hay đi trên cầu thăng bằng không,… Xây dựng Góc vận động 
 Biện pháp 2: Thống nhất với giáo viên trong lớp 
· Sau khi lập xong kế hoạch tổ chức các hoạt động vận động cho trẻ ở lớp mình rồi tôi trao đổi cùng cô H’HNar ở lớp để cùng thống nhất cách tổ chức và cùng nhau bàn bạc cách thực hiện. Cô H’HNar nhiệt tình, yêu trẻ cùng tôi đã tìm ra những hình thức tổ chức cho trẻ tham gia vận động trong cũng như ngoài tiết học thu hút sự tham gia nhiệt tình của trẻ .Và đặc biệt khi thống nhất với giáo viên trong lớp rồi thì đến tiết học giáo dục thể chất giáo viên nào thực hiện bài dạy trẻ cũng có thể truyền thụ kiến thức đến trẻ một cách tốt nhất và đồng nhất. Giáo viên trong lớp cùng trao đổi về cách tổ chức . 
Biện pháp 3: Tập luyện thường xuyên liên tục đúng giờ ( Đối với thể dục sáng) 
· Như chúng ta đã biết, tác dụng của thể dục buổi sáng đối với trẻ em hàng ngày có ý nghĩa to lớn về giáo dục và sức khỏe cho trẻ em, đặc biệt là trẻ ở lứa tuổi mẫu giáo và mầm non . Buổi sáng ngay sau khi ngủ dậy tập thể dục đơn giản, trẻ tích lũy được sự sảng khoái cho cả ngày. Tập luyện thường xuyên như vậy, cơ thể của trẻ nâng cao hoạt động của các cơ quan của cơ thể, thúc đẩy sự phát triển những kỹ năng vận động cần thiết, củng cố các nhóm cơ, hình thành tư thế đúng đắn. Vì vậy tôi cho trẻ tập thể dục sáng hàng ngày vào một thời gian nhất định sau giờ đón trẻ. Thời gian tập khoảng 10 – 15 phút. Trang bị dụng cụ như gậy, nơ, vòng, hoa , tua, cờ …thể dục phù hợp với động tác để tạo hứng thú cho trẻ tập. Khi trẻ tập giáo viên quan sát cách đứng của trẻ, tư thế đầu, vai, mông và đặc biệt là cột sống của trẻ. Trẻ cần đứng thẳng, vai thả đều, không lên gân, tay cử động thoải mái, không cúi đầu. Giữ cho trẻ tư thế đứng ngay cả khi nghỉ, khi đi bộ, chạy và làm các cử động khác. Số lần lặp lại mỗi bài tập phụ thuộc vào tính chất mỗi động tác, cũng như trình độ thể lực của trẻ. Những bài tập khó, có khối lượng vận động lớn chỉ nên lặp lại 2- 3 lần, còn động tác phát triển chung đối với tay, chân thì nên từ 4- 6 lần. Chọn động tác và sắp xếp bài tập cho trẻ cần theo một số quy định. Trước hết động tác phải phù hợp và hấp dẫn đối với trẻ em. Bài tập phải có tác động hoàn thiện kĩ năng đi, chạy, trèo, ném, thúc đẩy sự hình thành tư thế đúng, gây sự hoạt động tích cực của các cơ quan hô hấp, tuần hoàn, các nhóm cơ… Trẻ đang tập thể dục sáng cùng nơ và quả bông.
Biện pháp 4: Khuyến khích tính tự giác và tích cực ở trẻ
·  Bởi giáo dục thể chất cho trẻ là một quá trình sư phạm, cho nên giáo viên không những phải dạy cho trẻ biết bắt chước, mô phỏng, làm đúng được các động tác vận động mà còn phải thực hiện nhiệm vụ bồi dưỡng cho trẻ những phẩm chất đạo đức, mà tiêu biểu trong đó là ý thức tự giác, tích cực, khả năng chịu đựng và tập trung ý chí trong hoạt động thể dục thể thao. Những giờ học giáo dục thể chất thường đòi hỏi trẻ phải vận động tích cực, đôi khi điều đó quá dồn dập so với những hoạt động thường ngày của trẻ, bên cạnh đó, cơ thể trẻ còn non nớt, khả năng tập trung kém, khiến trẻ khó mà theo kịp được nội dung bài học. Nhiệm vụ của cô là phải thường xuyên bồi dưỡng cho trẻ có thói quen lắng nghe những lời chỉ bảo trong quá trình tập luyện, đồng thời cũng khuyến khích trẻ tự giác tích cực trong hoạt động. Kèm theo đó cô cũng cần không ngừng cải 10 tiến phương pháp dạy, lựa chọn nội dung cho phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi của trẻ, để trẻ có thể theo kịp bài học một cách tự nhiên nhất. Trê tích cực tham gia hoạt động
 Biện pháp 5: Lựa chọn hình thức tổ chức phong phú đa dạng.
 Để thực hiện nhiệm vụ giáo dục thể chất cho trẻ, người ta tiến hành thông qua nhiều hình thức giáo dục như trong tiết học và ngoài tiết học, bao gồm thể dục sáng, thể dục chống mệt mỏi, trò chơi vận động, dạo chơi, thăm quan, hội khỏe, giáo dục cá biệt, nhưng hình thức tiết học là cơ bản vì trên tiết học thể dục các tri thức, kỹ năng, kỹ xảo vận động được truyền thụ một cách có mục đích, hệ thống, tổ chức và có kế hoạch. Toàn bộ nội dung giáo dục thể chất được diễn ra trên tiết học, còn các hình thức khác chỉ rèn luyện một khía cạnh nào đó của giáo dục thể chất. Hiệu quả của việc phát triển tính tích cực vận động không chỉ phụ thuộc vào cánh lựa chọn các phương pháp dạy học, mà con phụ thuộc đáng kể vào các hình thức dạy học. Vì vậy trong tiết học giáo dục thể chất tôi đã sử dụng các hình thức sau: 5.1 Hình thức tập cả lớp đồng loạt: Khi áp dụng hình thức này có nghĩa là tôi cho tất cả trẻ cùng thực hiện một bài tập vận động giống nhau. Hình thức dạy học này cho phép giáo viên cùng một lúc chỉ đạo toàn bộ trẻ, tăng lượng vận động, tạo điều kiện củng cố kỹ năng vận động, phát triển tố chất thể lực, tính tập thể, khả năng phối hợp vận động khi thực hiện bài tập. 
Ví dụ: Khi dạy trẻ bài tập: “Nhảy lò cò” tôi cho trẻ tập đồng loạt tại chỗ. Trẻ cùng cô nhảy lò cò: Hình thức tập cả lớp – nối tiếp: Khi áp dụng hình thức này, tôi cho trẻ cùng thực hiện một bài tập, liên tiếp trẻ nọ nối tiếp trẻ kia. Có thể một nhóm có từ 3 – 5 trẻ tập xong bài tập rồi tiếp theo đến nhóm khác, giống như tập quay vòng. Tập theo nhóm nối tiếp trẻ rất hứng thú và thi đua nhau tập. Hình thức tập theo nhóm: Khi áp dụng hình thức này, trong thời gian cho trẻ thực hiện tôi chia lớp thành 2 hoặc 3 nhóm , mỗi nhóm tập bài tập ở các vị trí khác nhau và có giáo viên hoặc trẻ có năng lực tổ chức phụ trách. Trong khi thực hiện bài tập theo nhóm, nếu vận động mới có một bài tập vận động cơ bản thì tập theo kiểu nhóm không chuyển đổi, các nhóm tập xong bài tập đã cho thì cả lớp chuyển sang phần tiếp theo của buổi tập. Nếu bài tập vận động mới có 2 vận động cơ bản thì tôi cho trẻ tập theo kiểu nhóm chuyển đổi, chia lớp thành 2 nhóm: Nhóm 1 tập xong vận động thứ nhất, cùng lúc nhóm 2 tập xong vận động thứ hai. Sau đó nhóm 1 tập vận động 2 đồng thời nhóm 2 tập vận động 1. Cuối cùng cả lớp chuyển sang phần tiếp theo của buổi tập. Tôi đưa hình thức tập theo nhóm này vào buổi tập giúp cho trẻ phát triển khả năng tự lực và tự tổ chức theo tốp nhỏ, tăng lượng vận động và rèn luyện kỹ năng vận động cho trẻ. Trẻ tập theo nhóm. Hình thức tập cá nhân. Khi tiến hành hình thức này, trẻ tập lần lượt một bài tập, giáo viên hướng dẫn, kiểm tra chất lượng bài tập các trẻ còn lại quan sát và nhận xét ưu, nhược điểm của trẻ khi thực hiện bài tập.
Biện pháp 6: Sử dụng đồ dùng trực quan 
· Trẻ mầm non có tư duy và nhận thức theo lối trực quan cảm tính, vì vậy mọi hoạt động giảng dạy đối với lứa tuổi này đều cần phải sử dụng những hình mẫu trực tiếp và hấp dẫn. Tôi hình thành cho trẻ những thói quen vận động dựa trên cơ sở cảm giác một cách trực tiếp với động tác. Có hai hình thức giảng dạy trực quan là làm mẫu trực tiếp cho trẻ quan sát (trực quan trực tiếp) và dùng lời nói để mô tả động tác kèm với phim, ảnh, mô hình cho trẻ hình dung ra cách tập (trực quan gián tiếp). Khi giảng dạy giáo dục thể chất cho trẻ mầm non cô cần phải phối hợp vận dụng cả hai loại trực quan trên, nhất là ở giai đoạn đầu khi mới học động tác vì ở giai đoạn này, nguyên tắc trực quan là tiền đề để trẻ tập và làm quen với động tác mới. Tôi phân tích mẫu trên đồ dùng trực quan 
Biện pháp 7: Xây dựng bài tập vận động đảm bảo tính khoa học và hệ thống, đảm bảo tính vừa sức và coi trọng đặc điểm cá nhân của trẻ 
· Xuất phát từ đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi, giới tính, sức khỏe, trình độ, khả năng tiếp thu của trẻ mầm non, giáo viên cần phải xây dựng bài tập sao cho phù hợp, cân đối vận động giữa chân và tay, giữa cơ quan vận động và cơ quan nội tạng, giữa các tố chất nhanh, mạnh, bền, khéo của cơ thể…Việc giảng dạy giáo dục thể chất cần phải có hệ thống cụ thể và toàn diện như vậy, và cần nâng dần độ khó của các bài tập để cơ thể trẻ quen dần với vận động, các cơ quan và hệ thống trong cơ thể tăng dần khả năng thích ứng. Trong khi đưa vào giảng dạy cũng cần lưu ý dạy từ dễ đến khó, từ đơn giản đến phức tạp, khối lượng vận động từ ít đến nhiều, và phải thường xuyên luyện tập, thường xuyên theo dõi, cập nhật tình trạng phát triển của trẻ để làm cơ sở xây dựng các hệ thống tập luyện về sau. Khi giảng dạy giáo dục thể chất, cần phải hiểu rõ đặc điểm cá nhân của trẻ để từ đó xây dựng chương trình vận động, nội dung, phương pháp và khối lượng vận động sao cho phù hợp với khả năng tiếp thu của trẻ. Nếu bài dạy có nội dung quá đơn giản, khối lượng vận động quá ít sẽ khiến tác dụng rèn luyện cơ thể không cao và cũng khiến cho người tập không hứng thú. Ngược lại, nếu nội dung và lượng vận động quá cao có thể sẽ khiến người tập sợ hãi và không tiếp thu được bài tập. Bên cạnh đó, trong một lớp học, trình độ và sức khỏe của học sinh là không đồng đều, giáo viên ngoài việc quan tâm đến sức khỏe chung của toàn lớp còn cần phải tìm cách hướng dẫn riêng và giúp đỡ từng trẻ cá biệt trong lớp. Biện pháp này cần được thực hiện dựa trên sự quan tâm và thấu hiếu đặc điểm cá nhân từng trẻ của giáo viên. 
Biện pháp 8: Lồng ghép các bài hát vào tiết thể dục và đưa bài tập Erobic vào bài tập phát triển chung 
· Theo chương trình giáo dục trẻ mầm non cấu trúc một tiết học giáo dục thể chất bao gồm 3 phần: Phần khởi động, trọng động và hồi tĩnh. Thường thì các giáo viên tổ chức phần khởi động cho trẻ hát bài: “ một đoàn tàu” đi các kiểu chân sau đó về hàng tập bài tập phát triển chung là các động tác tay – chân – thân – bật với nhịp hô của cô,… nếu tiết thể dục nào tôi cũng cho trẻ tập như vậy thì trẻ sẽ chán, uể oải trong giờ học, không phát huy tính tích cực vận động ở trẻ, trẻ sẽ không đạt chỉ số 14: “Tham gia hoạt động học tập liên tục và không có biểu hiện mệt mỏi trong khoảng 30 phút”. Vì vậy tôi đã mạnh dạn đưa yếu tố âm nhạc vào trong giờ dạy thể dục. Cụ thể: Với phần khởi động tôi dẫn dắt hoặc kể câu chuyện phù hợp với chủ đề cho trẻ hát một bài hát phù hợp với chủ đề và đi khởi động kết hợp các kiểu chân.. sau đó cho trẻ về đội hình hàng dọc điểm số, tách hàng để tập bài tập phát triển chung. Bài tập phát triển chung tôi lựa chọn là bài tập Erobic có động tác phù hợp với bài tập vận động cơ bản đầy đủ các động tác tay – chân – thân – bật có nhịp dầy đủ, có động tác nhấn mạnh cho vận động cơ bản. Và khi tập vận động cơ bản, quá trình trẻ tập tôi cho trẻ tập cùng nhạc, nhạc là những bài hát phù hợp với chủ đề, khi tập cùng bài hát trẻ rất hào hứng thực hiện bài tập của mình. Đến phần hồi tĩnh tôi cho trẻ vận động nhẹ nhàng như: Tập dưỡng sinh, yoga,... kết hợp với nhạc du dương, nhẹ nhàng tạo cho trẻ thấy thoải mái và vui vẻ hoàn thành bài tập. Khi đưa biện pháp này vào dạy trẻ trong tiết học giáo dục thể chất tôi thấy trẻ lớp tôi học tốt hơn, hứng thú hơn và kiến thức, kỹ năng của trẻ được nâng lên rõ rệt: Trẻ tập Erobic trong phần bài tập phát triển chung. Trẻ tập yoga phần hồi tĩnh
 Biện pháp 9: Tổ chức cho trẻ giao lưu vận động với các trẻ lớp khác trong khối 
· Khi trẻ đến trường học trẻ được tham gia học tập vui chơi cùng các bạn ở lớp của mình . Để mở rộng mối quan hệ bạn bè không những ở trong lớp mà với các bạn ở lớp khác để trẻ được giao lưu học hỏi, giúp trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp, mạnh dạn chia sẻ cảm xúc và thể hiện mình, trẻ giao lưu và trực tiếp tham gia hoạt động tôi đã cho trẻ tham gia giao lưu cùng các trẻ khác trong khối, trong các chủ đề và ngày lễ hội 
 Ví dụ: + Vào ngày Tết trung thu tôi cùng các cô giáo ở lớp tổ chức cho trẻ giao lưu kéo co cùng các bạn trong khối mẫu giáo lớn. khi được tham gia giao lưu trẻ rất phấn khởi trẻ vận động hết sức mình kéo co để giành phần thắng về mình , kéo co cùng các bé lớp Lá 1, Lá 3.
Biện pháp 10: Tổ chức cho trẻ tham gia vận động ở mọi lúc, mọi nơi để củng cố và nâng cao khả năng vận động cho trẻ
 Biện pháp này rất cần thiết để đảm bảo và giữ vững kết quả của bài tập trước và duy trì thói quen vận động đã tiếp thu được, đồng thời củng cố sự bền vững cho những thói quen này trong cơ thể. Để vân dụng biện pháp này trong giảng dạy giáo dục thể chất, giáo viên cần cho trể tập đi tập lại động tác thật nhiều lần để trẻ hình thành phản xạ có điều kiện với động tác đó. Nhờ việc củng cố những biểu tượng vận động này, trẻ sẽ có trong mình những vận động cơ bản rất chắc chắn và có tính ứng dụng cao trong tương . Sau đố tổ chức cho trẻ tham gia vận động ở mọi lúc, mọi nơi. 
 Vd: Khi cho trẻ đi chơi, trẻ vui đùa chơi thỏa thích nhưng trẻ rất hứng thú tham gia các trò chơi vận động, thể hiện những bài tập Erobic: Trẻ hào hứng thể hiện bài Erobic. Trẻ chơi Mèo đuổi chuột tham gia chạy hết mình. Hay khi cho trẻ tham gia hoạt động ngoài trời tôi cũng cho trẻ tham gia vận động dưới hình thức vui chơi, dựa trên những kỹ năng đã học ở trên tiết học trẻ vừa chơi vừa củng cố lại những kiến thức đã học. Trẻ chơi trò chơi: Mèo đuổi chuột, trẻ thoải mái vận động trên sân. 
c/ Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp:

Các biện pháp có sự đan xen, phối hợp để mang lại hiệu quả rõ rệt trong quá trình phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi 

Qua một thời gian nghiên cứu đưa sáng kiến kinh nghiệm về đề tài “ Một số biện pháp phát triển tính tích cực vận động trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi” áp dụng vào giảng dạy tôi đã giúp trẻ tích cực trong hoạt động GDTC đạt hiệu quả cao rõ rệt: Trẻ lớp tôi đã mạnh dạn hơn trong tất cả các hoat động, những trẻ nhút nhát đã mạnh dạn, không e dè sợ sệt nữa. Đa số trẻ đều có kiến thức và kỹ năng tập các bài tập vận động. Những trẻ lười vận động đến bây giờ đã chăm chỉ luyện tập hơn, có lúc các trẻ tự ra góc vận động lấy đồ dùng ra và tự tập với nhau, ngay cả khi giờ trả trẻ, có nhiều trẻ được bố mẹ đón ra ngoài, cho chơi đồ chơi ngoài trời nhưng có mấy trẻ tạo thành một nhóm tự ra góc vận động lấy đồ dùng thể dục ra và luyện tập lẫn nhau. Từ đó phụ huynh lớp tôi cũng quan tâm hơn tới khả năng vận động của con hơn. 
 Bên cạnh đó bản thân tôi đã rút ra được một số kinh nghiệm từ việc cho trẻ tích cực vận động trong giáo dục thể chất như sau:

- Trước hết phải lập kế hoạch tổ chức các bài tập vận động 
- Khi có kế hoạch rồi phải thống nhất với giáo viên trong lớp về nội dung và hình thức tổ chức các hoạt động cho phù hợp 
- Sau khi thống nhất với giáo viên ở lớp cùng nhau xây dựng góc vận động . Để tổ chức tốt các giờ giáo dục thể chất cần có sự ủng hộ nhiệt tình của các bậc phụ huynh. 
- Khi tổ chức các giờ học giáo dục thể chất, cần có những hình thức phong phú và đa dạng, lôi cuốn trẻ tham gia hoạt động
 - Căn cứ vào đặc điểm tâm sinh lí trẻ khi tổ chức các hoạt động thể dục cần khuyến khích tính tích cực, tự giác ở trẻ. 
- Tổ chức thể dục sáng cho trẻ tổ chức thường xuyên liên tục, đều đặn và đúng giờ kết hợp dụng cụ như: quả bông , nơ, vòng ,.. để trẻ tập tích cực hơn. 
- Để giờ học của trẻ không mệt mỏi, uể oải cần đưa yếu tố âm nhạc, Erobic vào bài học giáo dục thể chất 
- Hoạt động vận động để rèn luyện sức khỏe vì vậy giáo viên cần cho trẻ hoạt động ở mọi lúc mọi nơi 
- Vận động mang yếu tố thi đua để từ đó trẻ cố gắng, vì vậy giáo viên cần tổ chức cho trẻ giao lưu với các trẻ ở lớp khác trong khối 
- Để trẻ thực hiện tốt bài vận động cần xây dựng bài tập vận động đảm bảo tính khoa học và hệ thống , đảm bảo tính vừa sức và coi trọng đặc điểm cá nhân của trẻ 
- Cần cho trẻ tích cực vận động ở mọi lúc, mọi nơi.

- Phải biết lồng ghép GDTC và các môn học khác.

- Khảo sát trẻ để nắm chắc khả năng vận động của trẻ.

- Xây dựng môi trường học tập cho phù hợp.

 - Kết hợp chặt chẽ giữa gia đình và nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

II/PHẦN KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

1/Kết luận:
Thông qua việc áp dụng “ Một số biện pháp phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi” tôi thấy các cháu lớp tôi đã tiến bộ rất nhiều, mạnh dạn, tự tin , khỏe mạnh, thích học thể dục, chăm chỉ luyện tập, sức đề kháng của trẻ tốt hơn, có thể lực khỏe mạnh vì vậy trẻ ít ốm hơn, đi học đều hơn.
Trên đây là những biện pháp tôi luôn trăn trở, suy nghĩ và rút ra làm bài học kinh nghiệm cho bản thân trong việc giúp cho trẻ “ phát triển tính tích cực vận động trong giáo dục thể chất ” đạt hiệu quả cao. Rất mong có sự tham gia đóng góp ý kiến của Ban giám hiệu và các bạn đồng nghiệp. 

2/Kiến nghị:

Qua quá trình áp dụng đề tài sáng kiến kinh nghiệm vào giảng dạy để đạt được kết quả như trên bản thân tôi kính đề nghị lên cấp trên một số kiến nghị như sau:

* Đối với nhà trường:

- Cần tạo điều kiện cho giáo viên tham quan học tập ở các đơn vị bạn để trao đổi, học hỏi kinh nghiệm.

- Đầu tư kinh phí mua thêm một số trang thiết bị phục vụ hoạt động GDTC.

- Có các biện pháp, kiến nghị để mở các lớp học bồi dưỡng chuyên đề cho đội ngũ giáo viên. 

 * Đối với Phòng Giáo dục:

- Xin hỗ trợ thêm cơ sở vật chất cho trường chúng tôi để các cháu có thể vui chơi trong điều kiện tốt hơn nữa.

- Tổ chức nhiều hơn nữa các buổi học chuyên đề về chuyên môn cho các giáo viên tham gia học tập, rèn luyện, nâng cao hiểu biết về bộ môn GDTC.

            Bình Tân, ngày 20 tháng 10 năm 2018
      





Người viết
 



                    Nguyễn Tân Vân Kiều
TÀI LIỆU THAM KHẢO:
1. Hướng dẫn thực hiện đổi mới hình thức tổ chức hoạt động giáo dục trẻ 5 - 6 tuổi (NXB Giáo dục Việt Nam- 2007)
2. Hướng dẫn thực hiện chương trình giáo dục mầm non Mẫu giáo lớn 5 - 6 tuổi (NXB Giáo dục Việt Nam - 2008) 
3. Chương trình chăm sóc giáo dục mẫu giáo và hướng dẫn thực hiện trẻ 5 - 6 tuổi (NXB Giáo dục Việt Nam - 2009) 
4. Tuyển tập trò chơi, bài hát, thơ ca, truyện, câu đố theo chủ đề trẻ 5 - 6 tuổi. (Viện chiến lược và chương trình giáo dục - 2008)
5. Nguồn tư liệu trên mạng internet.
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